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A pápa Varsóban megkezdte nunciusa révén béketevékenységét I - london Ssíra uiján engedékenysésre hivia icl Varsót Berlimnel szemben boldár hirály an országi 
felosziatják a irancia khamorát? 

A kövéleményt még mindig a moszk- 
pai tárgyalások állása és a tiencsini an 901-japán konfüktus kötik le. Általá- 
nos vélemény, hogy mind a két kérdés 
még igen hosszu ideig fog szőnyegen 
forogni, mert Moszkva tovább is az idő huzás jegyében tárgyal, mig a tiencsini 
kérdés sokkal bonyolultabb, semhogy 
azt rövid időn belül mindkét félre néz 
ve kedvezően megoldani lehetne. A 
Szentszék, mint azt a varsói jelentések 
közlik, ugy látszik megkezdette béke- 
tevékenységét, mert a varsói nuncius 
megjelent Moscicky államfő előtt és ve 
le hosszabb megbeszélést folytatott. 
Lengyelország és Németország viszo- 
nyában ugy látszik kedvező fordulat 
állott be. A Daily Express vé eménye 
szerint ez nem uütolsó sorban Anglia 
érdeme, mert William Strang Varsón 
keresztül utaztában módját ejtette an- 
nak, hogy Beck külügyminiszterrel ta- 
lálkozzék és a lengyei kormányt mér- 
sékletre intette. Singapooreban a brit- 
indiai szolgálati főnökök értekezletre 
ültek össze, amelyen megvitatták a tá- 
volkeleti, elsősorban a tiencsini helyze- 
tet. Ezen értekezleten a közös érde- 
kekre való tekintettel Franciaország 
is képviselteti magát indókinai küldöitt 
sége által. A protektorátus és Lengyel- 
ország határán két ujabb incidens ját- 
szódott le, amelynek azonban nem lesz 
nek komolyabb következményei. 
Jeruzsálemben helyzet változatlanul 
feszült és a bri. hatóságoknak teljes 
erőkifejtésre van szükségük, hogy az 
általános kavarodást megakadályozzák. 
Az ellentétek az októberben megtartan 
dó községi választások körül robban- 
tak most ki ujult erővel. 
Ezek az elmult nap fontosabb esemé 

nyei, amelyekről a következőkben szá- 
molunk be: 

A MOSZKVAI TÁRGYALÁSOK 
(LONDON,) Erit politikai körökben 

egyáltalán nem titkolják, hogy elége- 
detlenek a moszkvai tárgyalások jelen 
legi állásával. Átalános a vélemény, 
hogy a megbeszélések még jóideig elhu 
zódhatnak és ezért nincs kizárva, hogy 
William Strang nem is várja be végü- 
ket, hanem a Molotov által kért felvi- 
lágositások megadása után hazatávo- 
zik. A megbeszéléseket pedig ez eset- 
ben a moszkvai angol nagykövet fog- 
ja folytatni. Állitólag Molotov közölte 
Stranggal, hogy a tiencsini konfliktus- 
ba nem kivánnak beleavatkozni, mire 
Strang kormánya megbizásából kijelen 
tette, hogy Anglia nem is akarja bele- 
vonni a szovjetet a kérdésbe, mert azt 
Franciaországgal együttesen kivánja 
elintézni. Ugyancsak Londonból közlik, 
hogy lord Halifax hétvégi szabadsá- 
gára való elutazása előtt hosszabb meg 

beszélést folytatott Chamberlain 
niszterelnökkel. 
A brit sajtó meglehetős borulátón ke 

zeli a kérdést és 
aggodalmát fejezi ki oly irányban, 
hogy Angliának ujabb lényeges en 

gedményeket kell tennie, 
hogy a megállapodást végre tető alá 
hozhassa. Ebben a véleményben osz- 
tóznak a francia lapok is, amelyek szin 
tén további komoly nehézségektől tar- 
tanak. A tengelyállamok lapjai megis- 
r azon felfogásukat, hogy a szer- 

még ha létrejönne, akkor sem 
lehetne hosszu ideig tartó és egészsé- 
ges, mert elképzelhetetlen, hogy a ka- 
pitalista államok hosszu ideig együtt- 
müűüködhessenek a kommunizmus kép- 
viselőjével, amelytől a rendszert te- 
kintve, egy világ választja el őket. 

NINCS EREDMÉNY 
MOSZKVÁBAN 

(LONDON.) Az angol közvélemény- 
ben idegességet keltett az a tény, hogy 
Strang moszkvai utjának nincsenek 
megfelelő eredményei. Érdeklődéssel 
várják Strang további tárgyalásait és 
idevonatkozó jelentését. 

BORIS BOLGÁR KIRÁLY 
RŐMAÁBA MEGY 

mi- 

utja - Ujabb eles ellentetek franciaorszás és Olaszorszás Mözött 

lentése szerint Boris bolgár király ju- 
nius végén hivatalos látogatásra Rómá 
ba megy. Utjában elkiséri Kioseivanoff 
miniszterelnök is. A hivatalos látoga- 
tást az olasz-bolgár gazdasági tárgya- 
lások bezárulása teszi lehetővé. 

OLASZ-NÉMET HADITENGE- 
RÉSZETI MEGBESZÉLÉSEK 

(BERLIN.) Az olasz haditengerészet 
vezetője, Raeder vezértengernagy meg 
hivására kedden Friedrichshafenbe uta 
zik. Itt kétnapos fontos megbeszélések 
lesznek a két országot érintő haditenge 
részeti kérdésekről. 

GAFENCU BEFEJEZTE TÁR- 
GYALÁSAIT 

(ATHÉN.) Gafencu külügyminiszter 
szombaton, hir szerint, befejezte tár- 
gyalásait. A külügyminiszter valószi- 
nüleg vasárnap indul haza Romániába. 

FELOSZLATJÁK A FRANCIA 
KAMARÁT 

(PÁRIS.) A kamara folyosóin tegnap 
az a hir terjedt el, hogy Daladier hala- 
déktalanul feloszlatni szándékozik a 
kamarát és julius folyamán választáso- 
kat fog tartani, miután a kamara felosz 
latása után a választásokat Lebrun ál- 
lamfő kiirja. A hiradást ezideig még 
sem nem erősitették, sem nem cáfolták 

(BELGRÁD,.) A Politika cimü lap je- 

(BERLIN.) (Radorj Schwerin von 

Düsseldorfban egy Gau-gyülésen hosz- 
szabb beszédet mondott, amelyben töb 
bek között hangsulyozta, hogy 
Németország nem mond le eddigi 
gazdasági politikájáról és ítovább 
folytatja harcát gyarmatai vissza 

szerzése érdekében. 
Szerinte a négyéves gazdasági terv tö 
kéletesen bevált, mert a Harmadik BI 
ja iparát és el tudta látni. ha nehezen 
rodalom gyarmataiért is biztositani tud 
is megfelelő nyersanyagokkal. Beszédét 
a pénzügyminiszter azzal fejezte be, 

szerek egyszerüsitéséhez. mert az köz- 
vetlenebbé teszi az érintkezést a nem- 
zetek között és igy a béke egyik döntő 
tényezőjévé válik. 

DANZIGBA VÁRJÁK GÖBBELS 
PROPAGANDAMINISZTERT 

(DANZIG.) (Rador.) A kulturális hét 
ünnepségei igen nagy sikerrel jártak, s 
mint a német lapok közlik, a német 
egység megnyilvánulása volt azoknak 
minden mozzanata. Az ünnepségeket 
Göbbels dr. propagandaügyi miniszter 

hogy vissza kell térni a gazdasági rend] 

meg. 

Németorszás tovább folytatja 
sazdasági politikáját 

bad városba érkezik és rádióbeszédet 
is fog mondani. Ugyancsak Danzigból 
közlik, hogy a szenátus nem engedé- 
lyezte a lengyel munkásszindikátus 
felálliításának 10 éves évfordulójára ter 
vezett ünnepségeket. 

A LENGYEL-NÉMET 
VISZONY 

(LONDON.) A Daily Express feltü- 
néstkeltő cikket irt varsói munkatársa 
tollából. A közlemény szerint William 
Strang Moszkvába való utazása alkal- 
mával módját ejtette annak, hogy 
Beck lengyel külügyminiszterrel meg- 
beszélést folytasson és ekkor 
tudomására hozta neki, hogu a brit 
kormány szivesen venné, ha Varsó 
és Berlin közvetlen tárgyalások 

alapján megegyeznének. 
Ennek tulajdonitható az, hogy Lengyel 
ország és Németország között a vi- 
szony némi enyhüléséről lehet beszá- 
molni. Ugyancsak az emlitett lap közli, 
hogy Danzig népszövetségi főmegbizott 
ja, Burckhardt tanár is ilyenirányban 
fejt ki közvetitő tevékenységet. 

HATÁRINCIDENSEK 
(VARSŐ.) (Rador.) A cseh-morva prc 

szereplése fejezi be. Ma ugyanis a sza- tektorátus és Lengyelország határán 

fatárt Jelző eklöpelket 300 
méter mélységben lengyel területre 
tüzzék ki A lengyei határvédő oszta- 
ok a cölöpöket, miután azt a németele 
emlitett helyre elhelyezték, ujra ki- 

ásták és visszavitték eredeti helyükre. 
Összetüzésre nem került sor 

KINDELAN TÁBORNOK A DU- 

(RÓMA.) (Rador) Mussolini minisz- 
terelnölk kihaligatáson togadta 
dde kot a Rómában idő- 

ő spanyol katonai küldöttség vezető- 
jét és vele hosszasabb megbeszélést 
folytatott. A megbeszélésen jelen volt 
olasz részről Valle tábornok légi vezér- 
kari főnök is. : 

A SZENTSZEÉK AKCIÓJA 
(VARSŐ.) A lengyel fővárosban nagy 

feltünést keltett az, hogy a pápai nun- 
cius tegnap khallgatást kért és kapott 
Moscisky államiőtől, akivel mintegy 
háromnegyedőrás megbeszélést folyta- 
tott. Beavatott körök véleménye szerint 
a nuncius a Szentatya őhaját terjesz- 
tette elő, hogy a Németország és Len- 
gyelország között felmerült vita köz- 
vetlen tárgyalások utján, barátságos 
alapon nyerjen elintézést. Az is feltünő 
volt, hogy Moltke varsói német nagykö- 
vet felkereste a lengyel külügyi hiva- 
talt, holott már több, mint két hónapja 
nem folytatott megbeszélést a lengyel 
politikusokkal. Mindezekből arra kö- 
vetkeztetnek, hogy Berlin és Varsó kö- 
zött rövid időn belül megbeszélések in- 
dulnak meg. 

GAMBERATN KÖNYVET 

(LONDON.) Chamberlain könyvel 
írt, amelyben két év óta elmondott 
fontosabb beszédeit gyüjtötte össze. 
Könyvének ciíme: „Harc a békéért 
Bevezetőjében elmondja, hogy Anglia 
sohasem nyugodna bele abba, hogy 
bármelyik állam erőszakkal uralma 
alá kényszeritsen más államokat. Nem 
kell azonban ezt az állásfoglalását ugy 
tekinteni, mintha Anglia megtagadná 
a részvételét a vitás kérdések elintézé- 
sére vonatkozó barátságos értekezletek 
től, Elismeri, hogy az elmult 20 év 
alatt sok tekintetben kisebb-nagyobb 
hibák és mulasztások történtek, ame- 
lyeket nagyobb bölcseséggel és meg- 
fontoltsággal el lehetett és el kellet 
volna kerülni. 
HITLER RÉSZVÉTTÁVIRATA 

LEBRUNHOZ 
(BERLIN.) A Phenix buvárnaszád 

pusztulása alkalmával Hitler vezér- és 
kancellár a sajátmaga és a német nép 
nevében meleghangu részvéttáviratot 
küldött Lebrun francia államfőnek. 

EGUADOR BETITLTOTT MIN- 
DENNEMÜ BEVÁNDORLÁST 

(WASHINGTON.) Az eguadori kor- 
mány hivatalos rendeletet adott ki, 
amellyel junius 16-től kezdődőleg Ecua 
dor köztársaság területére mindenne- 
mü bevándorlást betiltott. A kormány- 
rendelet azonnal életbe is lépett. 

BETILTOTTÁK A NYILASKE- 
RESZTESEK LAPJÁT 

(BUDAPES.) (Rador.) A belügymi- 
niszter 15 napra betiltotta a Pesti Uj- 
ság cimü lapot, a szélső jobboldali nyi- 
laskeresztes párt hivatalos lapját. 



A PALESZTINAI HELYZET 

(JERUZSÁLEM) Dill tábornok, a 
szentföldi katonai erők főparancsnoka, 
megerősitette a hadbiróságnak egy fia- 
tal leány ellen hozott életfogytiglani 
fegyházi itéletét, ami zsidó körökben 
óriási felháborodást keltett. A leány 
állitólag résztvett a legutóbbi bemba- 
merényletekben. Ugyancsak Jeruzsá- 
lemből közik, hogy a községi választá- 
sokat októberre tüzték ki. Az arabok 
és a zsidók között a zellentétek a vá- 
lasztások hirére ujra kiéleződtek. A 
zsidó tanácstagok fenyegető leveleket 
kaptak, amelyekben kijelentik, hogy 
megölik őket, ha résztvesznek Jeru- 
zsálem ügyeinek intézésében és ha je- 
löltetik magukat a választásokon. Az 
arabok ugyanis attól tartanak, hogy a 
zsidók zsidó főpogármestert fognak 
megválasztani. 

AzZ ANGOL GYARMATSZOLGÁ- 
LATI FŐNÖKÖK ÉRTEKEZLETE 

(SINGAPORE.) (Rador.) Tegnap kez- 
dődött meg az angol indiai és gyarmat- 
szolgálati főnökök értekezlete, amelyen 
képviseltette magát Franciaország is 
indokinai katonai küldöttsége által. Az 
értekezleten az amerikai és a hollan- 
diai gyarmatszolgálati főnökök nem 
vesznek ugyan részt, de állandó össze- 
köttetésben állanak a gyülés résztve- 
vőivel. Az értekezlet a távolkeleti hely- 
zettel a tiencsini bonyodalmakkal fog- 

é 

lalkozott. í 

VÁLTOZATLANUL FESZÜLT 
A TIENCSINI HELYZET 

(LONDON.) (Rador.) A brit sajtó ér- 
tesülései szerint a tiencsini helyzet vál- 
tozatlanul feszült. A japán katonai ha- 
tóságok ugyanis teljes szigorral fentart- 
ják a blokádot és senkit sem engednek 
megmotozás nélkül. A megmotozottak 
is csak akkor mehetnek be az engedmé 
nyes területre, ha irataik teljesen rend- 
ben vannak. Az élelmiszerhiány ezek 
miatt a nehézségek miatt egyre na- 
gyobb lesz. Kornolyan tartani is lehet 
egyes cikkek teljes kifogyásától. 
A francia sajtó előző magatartásával 

ellentétben most már nem annyira tar- 
tózkodó, hanem egyre erőteljesebben 
követeli az angol-francia megtorló in- 
tézkedések haladéktalan életbelépteté- 
sét. Ezek az intézkedések, amnt a Pa- 
ris Socir irja, egyelőre gazdasági termé- 
szetüek lennének. A Matin szerint az 
Egyesült Államok szintén csatlakoznak 
a prit és francia akcióhoz, amely egy- 

előre tiltakozó jegyzék elküldésével fog 
megnyilvánulni. A tengelyállamok lap- 
jai változatlanul nagy figyelmet szen- 
telnek a tiencsini eseményeknek. Az 

Essener National Zeitung elégtétellel ir 

a bolkádról és megállapitja, hogy Ja- 

pán helyesen jár el akkor, amikor meg 

védi jogait. Igy idézi Mussolini minisz- 

terelnök nemrégiben tett azon kijelen- 

tését, hogy a tengelyállamok és bará- 

taik mindenkor azonnali megtorlással 
élnek, ha jogaikat bárki is veszélyez- 

teti. A tiencsini zárlat is ilye nyédeke- 

zési, de egyben megtorlást tett. Ugyan- 

csak Londonból közlik, hogy Tiencsin 

közelében egy brit vonalhajó érkezett 

azzal a céllal, hogy a birt alattvalók 

életét és vagyonbiztonságát biztositsa. 

Továbbá jelentik azt is, hogy a japán 

katonai hatóságok letartóztatták Erick 

Mayell brit filmoperatört, megmotoz- 

ták, felvételeit elkobozták, de később 

filmfelvevőkészülékét visszaadták és 

szabadlábra helyezték. 

JAPÁN ERÉLYES 

(TOKIŐ.) (Rador.) A Hochi cimü lap 
leszögezi, hogy a japán kormány Tien 

csin körüli erélyes magatartását az 

egész közvélemény helyesli. Az angol 

részről történő megtorlásokkal való fe 

nyegetőzésekkel szemben Japánnak 

csakis határozott magatartással lehet 

végetvetni annak, hogy idegen befo- 

lyás érvényesülhessen a Csang-Kai- 

Sek-féle rendszer tekintetében, ami- 

nek véget kell szakitani. A lap ezut
án 

élesen birálja Anglia magatartását. 

AUSZTRÁLIA TAÁMOGATJA 

ANGLIÁT 

(LONDON, A Daily Telegraph sze- 

rint a japán hatóságok a zárlati rend
el- 

kezéseket kiterjesztették a Kunangsui 

és kantoni engedményes területekre is. 

Nagy érdeklődéssel várják, hogy az 

Ausztráliából utnak indult Deciyr és 
a.. 

ottust taétae 

Lowestoft angol cirkálóknak sikerül-e 
Tiencsinbe eljutniok. A két angol cir- 
káló élelmiszert visz magával Ausztrá- 
lából Tiencsinbe a nélkülöző lakosság 
számára és át akarja törni a japánok 
blokádját. Ha a japánok ellenállanának, 
ebből további sulyos kenfliktusok tá- 
madnának. 

AMERIKA TARTÓZKODÓ 
Londonban egyébként azt irják a la- 

pok, hogy az angol közvéleményben 
élénk visszatetszést szült Hull amerikai 
külügyminiszternek az a kijelentése, 
hogy az Egyesült Allamok nem hafas. 
dók Angliával együtt azonnali fellépés- 
re Japánnal szemben. Angol közgazda- 
sági körökben hangsulyozzák, hogy a 
tiencsini zárlat ügyében Angliának 
azért kell merev és erélyes magatartást 
tanusitania, mert a zárlat sikeressége 
esetén 250 millió font értékü Kinában 
befektetett angol töőke kerülne a legko- 
molyabb veszedelembe. Anglia szinte 
teljes pénzügyi befolyása a legteljesebb 
veszélybe került most Kinában. 

TOKIÓ MAKACS 
(TOKIÓ) A japán hatóságok közlése 

szerint a peipingi ideiglenes japánba- 
rát kormány azon az állásponton van, 
hogy 
Kinában az összes koncessziós te- 
rületeket meg kell szüntetni, a 
sanghaii engedményes területeket 

is beleértve. 
Az északkinai japánbarát kormány fel 
fogása szerint Anglia távolkeleti te- 
kintélye mérhetetlen csapást fog szen- 
vedni a tiencsini zárlat révén. 
Sanghaiban egyébként igen sulyos 
természetü összetüzés volt az ango- 

lok és a japánok között. 

Az angol koncessziós terület határán a 
talaói rendőrszobát az angolok lezár- 
ták és lepecsételve elhagyták. Kevéssel 
később japán csapatok jelentek meg, 
amelyek a pecséteket feltörték és beha 
toltak az épületbe. Majd, amikor a ja- 
pánok távoztak, angol katonai osztagok 
ujból megismételték helység lezárását 
és lepecsételését és most érdeklődéssei 
várják, hogy a japán csapatok mikor 
fognak ujból az angol koncessziós terü 
let határán megjelenni. 

Rendkivül elmérgesedett a tiencsini 
helyzet 

(PARIS.) A tiencsini helyzet ujabb 
fordulatai és elmérgesedése a francia 
közvéleményben élénk nyugtalanságot 
okoz. Ezt a nyugtalanságot növeli az a 
tény, hogy a tokiói kormány tegnapi 
tanácskozásain magáévá tette a tien- 
csini koncessziós területekre nézve el- 
rtendelt japán blokádot és véglegesen 
visszautasitotta az angol-japán vegyes 
bizottság létesitésére vonatkazó brit ja- 
vaslatot. Ezáltal a tiencsini incidens 
helyi jellegüségéből általános távolko- 
leti problémává nőtt. 
A japán követelések a kévetkezök: 

1. Az angol-japán rendőrség közösen 
tisztitsa meg a nemzetközi köoncessziós 
területeket és vegye át a rendfentartás 
munkáját. 2. Az angol és japán hatósá- 
gok együttesen járjanak el az összes ké 
tes elemek ellen. 3. Az északkinai kor- 
mány adhasson utasitásokat arra nér- 
ve, hogy az engedményes területeken is 
szigoru japán rendszabályok lépjenek 
életbe. 4. Az angol engedményes terü- 
leteken levő összes kinai bankok szol- 
gáltassák ki minden pénzkészletüket 

az északkinai kormánynak. 
Beavatottak ugy tudják, hogy Angliz 

ezeket a feltételeket teljesen elfogadha- 
tatlanoknak tartja elvi okokból. Mert. 
ha a tiencsini engedményes területekre 
vonatkozólag meghajolna a japán kö- 
vetelések előtt, az összes kinai enged- 
ményes területeken ezz tekintélyé- 
nek sulyos róvására menő elvi jellegü 
precedenst teremtene a japánok elő- 
nyére. 

OLASZELLENES AKCIÓ 
FRANCIAORSZÁGBAN 

(RÓMA) (Rador.) A Stefani jelentése 
szerint Franciaország és Olaszország kö 
zött ujabb ellentétek támadtak. A Fran 
ciaországban lakó és dolgozó olaszo- 
kat eszerint egyes helyeken molesztál- 
ják, egyes intézmények és hatóságok, 
illetve politikai pártak és őket elnem- 
zetleniteni igyekeznek. A Giornale 
díltalia szerint ez az akció körülbelül 
900 ezer franciaországi olasz ellen irá- 
nyul, akiket szeretnének naturalizálni 
és igy feljavitani Franciaország népe- 
sedési adatait. 
a2 

az 1dő mindenben ildazolta az ujsásirói 

Miért nincs két 
Kolozsváron 

éve földgáz 

A város semmitéle illetéket mem szedhet a tola: 
dáz utám 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Közel két 
éve, hogy az akkori kolozsvári városi 
tanács és a Sonametan földgáz rész- 
vénytársaság között a gáz Kolozsvár vá 
ros területére való bevezetésére irányu 
ló tárgyalásai megszakadtak. Hosszu 
hónapokig folytak a tanácskozások, 
mig végül már egy szerződés-terve- 
tig is eljutottak, amelynek egyetlen 
akadályozó pontja az volt, hogy a vá- 
ros nem akart lemondani arról az eset 
leg később valamikor bekövetkezhető 
eshetőségről, hogy a földgázfogyasztás 
köbméterenkénti ára után valamilyen 
illetéket szedhessen. 
A „Jóestét!" a tárgyalásokat élén- 

ken figyelte és mindkét tárgyaló fél 
egyéni véleményét meghallgatta. A 
dolgok állása akkor az volt, hogy a 
Sonametan hajlandónak mutatkozott a 
földgázat városunkba bevezetni mi- 
helyt a város eltekint ettől a jövőbeni, 
de nagyon kérdéses illeték kiróvásától. 
Már akkor láttuk, hogy ez az egyéb- 
ként reménytelen, de mégis hasznot 
hozónak látszó feltétel fel fogja bori- 
tani az egész megegyezést. 
Számos cikkben felhivtuk tehát az 

akkori városi tanácsot és annak veze- 
tőjének figyelmét, hogy, ha emiatt a 
vitás pont miatt a szerződés nem jön 
létre, 
ugy Kolozsvár városa hosszu évek 
re kiesik abból a programból, ame 
lyet a Sonametan a maga számára 

alkotott 

és amelyben akkor komolyan szó volt 
Kolozsvár földgázzal való ellátásáról. 
A tanács azonban ugy látta, hogy 

enélkül a feltétel nélkül nem irhatja 
alá a szerződést, bár 

ahhoz a város területén elfogyasz- 
tott gázmennyiség ázából rede- 
venda alakjában bizonyos haszonré 

szesedést biztosithatott volna. 
Sajnos az idő álláspontunkat igazol- 

ta. Szinte két év telt el azóta és ime 
most nemcsak, hogy még mindig egyet 
len lépéssel sem ment előre ez a kér- 
dés, de ma már a helyzet a városra 
nézgve sokkal hátrányosabb. 

A közelmultban ugyanis megjelent 
egy királyi rendelettörvény, amely sze 
rint azok a városok, amelyekbe a föld- 
gázat bevezetik, a faldgáz után semmi 
néven nevezendő illetéket nem szedhet 
nek. A Sonametán tehát ma abban a 
kellemes helyzetben van, hogy törvény 
védi a városokkal szemben, ugy any- 
nyira, hogy a városok most már semmi- 
féle hasznot nem remélhetnek a föld- 

gázból. 
Mit mond a polgármester? 

Megkérdeztük dr. Bornemisa polgár- 
mestert ebben az ügyben, aki igazolta 
ezt a felfogásunkat és megerősitette ál- 
litásukat, amely szerint a város ezután 
semmilyen illetéket nem kérhet a gáz- 
társaságtól. 
A fentemlitett királyi rendelettör- 

vény intézkedik a földgáz bevezetéséről 
Is többek között felemliti Kolozsvár vá 
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rosát is, mint ahová a régi magyar 
földgáz-szerződés alapján a gáztársaság 
köteles a földgázat bevezetni. A ren- 
delettörvény általános intézkedései le- 
szögezik, hogy későbbi rendelkezés fog 
majd intézkedni afelől, hogy például Kolozsvár földgázellátására a sármási 
földgázmezők mely kutjaipól kell a 
gázt városunkba vezetni. 

Ugyanezen rendelettörvény felöleli 
és változatlanul átveszi a földgáz árá- 
nak szabályozását is és meghagyja al 
régi magyar állam és az akkori Földgáz 
társaság között létrejött megállapodás 
azon pontját, mey szerint a földgáz köb 
méterenkénti ára mindenkor a kőszén 
tőzsdei árához viszonyodik. A régi szer 
ződés pontosan megirja, hogy a leip- 
zigi tőzsdén jegyzendő köszén ára az 
irányadó és ezt viszonyitani lehet a pet 
rozsényi kőszén jegyzési árához. 
Két év utan tehát a jelenlegi polgár- 

mester ismét fel akarja venni a tárgyalá 
sok fonalát. Nem tudni azonban, hogy 
a Földgáz-társaság, maly azóta megiz- 
mosodva és az állami gáztársasággal 
egybeolvadva segy ebizonyos állami ve 
delmet élvez, milyen feltételeket fog 
most elfoglalni a meginduló tárgyaláso- 
on. 
Keserü elégtételül szolgál az eltelt 

kétév, amely álláspontunkat minden- 
ben igazolta, A város pedig egy jöve- 
delmi forrással valószinüleg szegé- 
nyebb lesz. 

Dr. Pap Tibor. 

. V 

Sestedzés 
SPARTA-FERENCVAÁROS 3:2 (1:2). Bu 

dapestről jelentik: Az Üllői-uti pályán 
7000 néző előtt szombaton játszották le az 
idei első Középeurópai Kupa-mérkőzést, 
amelyen nagy meglepnetésre a határozatla- 
nul játszó ferencvárosiak vereségével vég- 
ződött. Az első gólt a Ferencváros érte el 
Lázár révén a 26. percben. Néhány perc 
mulva Kiszely ujabb gólt rugott. A Ferenc 
város ezután lefékezett, a Sparta mind- 
jobban felülkerekedett és ennek során a 
a 42. percben Lmudl szépitett a félidő ered- 
ményén. A második félidőbem a prágal 
csapat fokozta a ziramot. A 12. percben 
Riha lefutotta a védelmet és egyenlitett, 
a 25. percben pedig Nejedly cselezte ki a 
ferencvárosi védőket és berugta a győztes 
gólt, Az utolsó negyedórában a Ferencvá- 
ros nagy igyekezettel támadott, de egyen- 
litenie nem sikerült. 

Nem vesznek részt a csehek a Wözép- 
európai Kupában? Bukarestből jelentik: A 
román lakdarugószövetség prágai távirat 
alapján azt az értesülést szerezte, hogy a 
német sportfőhatóság tilalmi rendelkezése 
folytán, a cseh csapatok visszaléptek a 
Középeurópai Kupa küzdelmekből. A va- 
sánnapra kitüzött Slavia-Beogradsky mér 
kőzést, amelynek veeztésére a román 
Anazsót kérték fel, már nem is játszák 
le. A csehek varatlan elhatározása óriási 
meglepetést keltett sportkörökben. A Kö- 
zépeurópai Kupa-bizottság is dillema előt, 
áll, mert a csehek visszalépése a kitüzött 
kupamüsort teljesen felboritotta. Buka- 
restben ugy tudják, hogy a helyzetet ugy 
hidalják át, hogy a KK-küzdelmeibe még 
egy román és egy jugoszláv csapatot von- 
nak be. 

Mégsem lépnek vissza a csehek a KK. 
ból. Budapestről jelentik: A német sport- 
főhatóságnak a protektorátus területére el 
rendelt sporttilalma miatt a Prágába ki- 
tüzött KK-mérkőzéseke semleges pályán 
fogják lejátszani. 

Sportháboru tört ki Anglia és Spanyei- 
ország között. Madridból jelentik: A spa- 
nyol labdarugószövetség ülésén lemondták 
a szeptemberre tervezett spanyol-angol; 
mérkőzést. A spanyolok elhatározását po- 
tikai okokikal hozzák összefüggésbe. 

Szürketaxi-Bocskai 3:1. Szombaton 
folyt le a két csapat bajnoki mérkőzése, 
amelyet a taxisok megérdemelten nyer- 
tek meg. 

- Meghalt a gulyáságyu feltalálója. 
Berlinből jelentik: Otto Magirus gyá- 

ros, a gulyáságyu feltalálója 82 éves 

korában Ulmban meghaltt 
- Ui számvevő-birósági tanácsos. 

Bukarestből jelenti a Rador: Királyi 
törvényrendelettel Craioveanu Edvin 

hadosztálytábornokot kinevezték a szám 
vevőségi birósághoz, állami vezérellen- 

őrnek, tanácsosi ranggal
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vin 

ám 

en- 

M Foch 1 és Memorandului 8. 

Aprőhirdetések 
APRÓHIRDETÉSI ABA - 

kisebb birdetés 20 fej. relies eg ael je küli hirdetések kezelési dija 10 lej. 
aLLANYONDOLAÁLAS, nullámos, min en, kellemetien érzéstői mentesiíve, 5 havi garancia, 150 lejtől. Nizza hölgyfodrá- Cal Reg, Ferdinana 30. (6748) 

INGYEN 
szedjük fel (első esetben) nálunk vett ha- tisnyát villanyszemfelszedő géppel. „Star" 

HAROM selyem pincsikulya elesén el- adó. cim a kiadóban l (9126) 

ALLÁST KERES 
AUTORIZÁLT könyvelő, volt tényleges tiszt, családos, perfekt román, magyar, né- met nyelytudással nagy gyakorlattal, spe- ciális adóteyi szakértő julius else- jére könyvelői, gondnoki vagy bizalmi állást keres. Kivánatra in- gatlan garanciát is ad. Cim: Cal. Matilor 145. 

(8812) 

ALLAST KAPHA 
PERFEKT ondoláló és manikürözőnőt azonnali belépésne keresek. Vád. Károlyi Róza, Fágáras, Str. Regalá 1. (VT2346) 
TANULÓ felvéteüii motorkerékpár ja- vi mühelybe, Zilahy, C. Reg. Carol II 

KERESÜNK 4 pénzbeszedő és elárusitó 
ügynököt. Csak komoly személyek jelent- kezzenek junius 19 és 20-án a Singer var- 
rógép lerakatban, Str. Memorandulul 20. 

(9203) 
PERFEKT mindenes szalkácsnő kisabb 

családhoz jó bizonyitványokial kerestetik Cim: étr. clpariu 1-a. I. emelet jobb (9294 

KKÜLÖNFÉLÉK 

és vizsgára való előkészítést vállal Deda- 
VELESI TÁNVOAM Falk De- 
Calea Regele Ferdinand No. 34. 

mishét egyeteni anyasti m er nnás z : 
mné, sir. fuliu Maniu 4, M. emelet, azó s 

esőnél 
/ 

elöteastltes 

szol speiz us hó 
15-ére. E zba 1s. Allomáshaz ké. 
zel. ) 

HETFŐ, junius 19. 

ucuresti. 7: Reggell müsor. 12: Ceme- 
1 Hirek, időjelzés, időjárásjelentés, 

kulturális és sportihirek, vizállásjelentés. 
13,05: Cristea zenekar. 13,35: Hirek, 14,10: 
Hirek. 15,10: Alkalmi csevegés. 19: Felol- 
vasás. 1917: Lemezek. 20 Felolvasás. - 
20,15: Tánczene. 2h15: A Mi társaság 
ünnepi hangversenye. Szünetben hirek. 23: 
Hirek. 23,15: Szórakoztató lemezek. 

dapest I. 74A8: Torna, hanglemezek, 
et Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
13,10 Ének zongorakisérettel. 1840: Hirek. 
14,30: Cigányzeme. 15,30: Hirek. 1715: Diák 
félóra. 17,45: Hirek. 18.10: Szalonötöss - 
18,55: Előadás. 19156: Hanglemez, 19.50: 
Vita előadás. 20,15: Hirek, 20,25: Népdalok 
21,.25: Zenekar. 22,40: Hirek. 23: Liszt-hang 
verseny. 24: Tánclemezek, i,05: Hirek. 

zza 

- Atmenetileg országszerte beszün- 
tetik az ingatlan parcollázások engedé- 
lyezését, Bucurestiből jelentik: Átme- 
netileg az egész országban beszüntetik 
az ingatlan parcellázások engedélyezé- 
sét. A tervek szerint ujból megállapit- 

ják a parcellák legkisebb kiterjedését 
és amig nincs a városokban megfelelő 

városrendezési terv,, nem engedélyez- 

nek ujabb parcellázásokat. 

wASHINGTON.) Az 1938 évi nemze 

bevetelek az előző évhez viszonyitva 6 és 

fél milliárd dollárral estek. 

Tizenötszáz 
kérnek a kolozs 

alékos 
vári dohánysyár 

munkásai 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Az elmult évi december 20-án Szamostartomány fémipari munkásai céhének vezetősége arra kérte a helyi dohánygyár vezetősé 

gét, hogy tekintettel az állandóan nő- vekvő drágaságra 15 százalékos fizetés 
javitást adjon a eéhhez tartozó 52 do- hánygyári munkásnak, A gyár igazgató 
sága a drágasági pótlék helyett azt az ajánlatot tette, hogy az 52 dohángvári 

iMegölték a juh 

(BUCURESTI) A szombatra virradó éj- más szaka az I G. Duca község közelében őr- járatszolgálatot teljesítő colentinai csend- 
őrök arra letteki figyelmesek, hogy két is- 
meretlen egyén batyukba kötött ingósá- 
gokkal a hátukon menekülni igyekszik elő 
lük, A csendőrök gyors ütemben közeled- 
teki a két ismeretlen egyén felé, amire 
ezek futásnak eredtek és a hátukon levő 
batyukat eldobták. A csendőrök megállás- 
ra szólitották fel a menekülőket, akik erre 

még gyorsabb iramban kezdtek szaladni az ; he erdőség közelében levő 
torkunyhók felé, hogy egérutat nyerjenek 
az üldöző csendőrök elől. A csendőröl a kiséretükben levő rendőrkutyákkal a me- 
nekülőket nyomon követték. A két isme- 
retlen bemenekült a pásztorkunyhóba, A 
lármára álmukból felzavart pásztorok le 
akarták fogni a két férfit. Ezek a pászto- 

seéget iejtett ki 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Szamosme 

gye Társadalmi Szolgálata dr. Juliu 
Hatieganu elnökletével a tartományi 
helytartóság épületében nacvfontossá- 
gu megbeszélést tartott, amelyen töb- 
bek között megjelentek Tataru Corio- 
lan királyi helytartó, C. Vasilescu tá- 
bornok, Hodor tarfományi vezértitkár 
és más társadalmi előkelőségek. Dr. 
Hafieganu elnöki megnyitója után ár. 
loan Moga, a Társadaimi Szolgálat 
Szamostartományi felügyelője tartott 
beszámolót ennek a munkaágnak tevé- 
kenységéről és kereteinek megszervezé 
séről. Ezideig a tartományban minteev 
400 kulturális otthont létesitettek, kö- 
zöttük 70-et saját épületében. Az er- 
re a célra szolgáló költségvetési körül- 
belül 2 és félmillió lej, amelynek se- 
gitségével a községek népjóléti és lelki 
szinvonalát igyekeznek emelni, továb- 
a különféle közmunkákat végeznek és 
speciális kérdéseket igyekeznek megol 
dani. A beszámolóhoz dr. Joe Gher- 
man, Gorun lelkész, D. Martinovici, 
Zeicu erdészeti felügyelő, Negrutiu me 
zőgazdasági felügyelő, Cristea Vasiles- 
cu tábornok, Gh. Sofronie egyetemi ta- 
nár, Chirila munkaügyi és Mazuchi ke 

munkás közül 30-at előléptet, A munká! 

sok és a céh vezetősége ezt az ajánlatot nem fogadták el. A céh vezetősége most megismételte a dohánygyár i atóságnál a munkások fizetésjavi érését, illetve igényét. A gvár veze- tősége ismételten visszautasitotta a ké rést, most a dohánygyári munkások be jelentették a bérviszályt a kolozsvári munkaügyi vezérfelügyelőségnél, mely a napokban kezdi meg a békéltelő tár- 
gyalásokat. 

ászpásztort 
a csendőrök elől menekülő 
gonosztevők 

rokra támadtak. Elkeseredett küzdelem keletkezett, amelynek során a két isme- retlen megölte jonita Floreat, az egyik juhpásztort, a másikat pedig sulyosan meg sebesítette. A pásztor megölése, illetve 
megsebesitése után a két ismeretlen fér- 
finek sikerült az éj sötétségének leple 

szik, hogy a most már gyilkossággal is ter 
heltek az Andromache erdőben 
ködtek el. Dinulescu csendőrőrnagyy a 
csendőrlégió parancsnoka, Tasca csendőr- pásze őrmester segitségével és nagyszámu csend- őrrel körülzérta az erdőséget és egész nap 
folytatta a nyomozást a két ismeretlen 
egyén kézrekeritése érdekében, de eddig 
eredménytelenül, Ennek ellenére biztosra veszik, hogy rövidesen kézrekeritik a ve- 
szedelmes gonosztevőket és sikerül egész 
bünlajstromukat összeállitani. 

A Társadalmi Szoldálat nany tevékeny. 
Szamostartlományban 

ve elő. Majd ár. Hatieganu professzor 
foglalta össze az értekezlet eredmé- 
nyeit, hangsulyozva, hogy a Társadal- 
mi Szolgálat programját rövid időn be 
lül végleges formába öntik. 
Majd meghivta a megjelenteket az 

1939-40 évi tevékenység avató ünne- pélyére, amely vasárnap fog lefolyni. 
Délelőtt 11 órakor a tartományi hely- 
tartóság disztermében ünnepi ülés lesz, 
amikor dr, Tataru királyi helytartó 
után Nicolae Colan és dr. Juliu Hossu 
püspökök, dr. Ioan Moga tartományi 
felügyelő és dr, Juliu Hatieganu. a tar 
tomány Társadalmi Szolgálatának igaz 
gatója fognak felszólalni. Délután 3 
órakor lesz a mócsi járási központban 
a kulturális otthon felavatása a követ- 

sa, az otthon felszentelése, az ortodox 
és gör. kath. egyházak lelkészeinek be 

számolója, dr. Tataru királyi helytartó, 
Manole Enescu ezredes, Kolozsmegye 
prefektusa és dr. Juliu Hatieganu be- 
szédei. Az előkelőségek gépkocsin vagy 
autóbuszokon mennek ki Kolozsvárról 
Mócsra, ahol a délutáni avatóünnepsé- 
gek után este gazdag müsoru sport és 

reskedelmi felügyelők szólottak hozzá, 
különféle hasznos javaslatokat terjeszt 

müvészestély lesz, amelyet tánc követ. 

Orvosolják a mas 
(BUCURESTI.) A parlamenti magyar 

csoport tagjainak Cornateanu földmü- 
velésügyi miniszterrel történt megálla 
podás alapján dr. Szász Pál szenátor, 
ár. Filó Ferenc, Teleki Ádám, dr. Ko- 
vács Károly és Orosz Károly képvise- 
lők a földmüvelésügyi minisztérium- 
ban hosszas és részletes megbeszélést 
folytattak a kormán erdészeti szakér- 
tőivel, illetve azokkal, akik a románii 
uj erdészeti törvényt előkészitik. A mi 
nisztérium részéről Grozescu és Nedel- 
covici vezérfelüsvelő, Prigorianu bu- 
cegi tartomány erdészeti vezérfelügye- 
lője, Caraminu temestartományi vezér 

UDAPEST,) Gleise Horstenau a 

een mnnayar nelnet társaság elnöke Bu- 

dapestre érkezett. 
felügyelő és Zeicu Ioan, szamostartomá 

........... 

var erdő- és köz- 
birtokosságok erdészeti sérelmelit 

értekezleten. A magyar képviselőök 
részletesen megvitatták a szakértőkkel 
a magyar erdő közbirtokosságok nagy 
horderejü kérdését. A tárgyalások s0- 
rán elvi megállapodás jött létre a ma- 
gyar érdekeltek jogos kivánságának tel 
jesitése érdekében. A törvényt előké- 
szitő bizottság, illetve Cornateanu mi- 
niszter biztositotta a magyar képviselő 
ket arrél, hogy mielőtt a törvényjavas 
latot beterjesztenék a narlamentbe, a 
végleges szöveget átadják a masvar 
parlámenti csoportnak, további hozzá- 
szólások végett. Ha az elvi megállapo- 
dás a végleges törvényszövegben is ki 
felezésre jut, a magyar erdő- és köz- 

nyi erdészeti főtanácsos vettek részt az birtokosságok egyik legrégibb és fáj- 

alatt elmenekülnie. A csendőrök azt hi- re 

rejtőz. 

kező programmal: Ai vendégek fogadá 

széde, dr. Emil Muresanu tanácsos be- 

dalmasabb sérelme nyert orvoslást A parlamenti magyar csoport tagjal 
n tgyel al kisérü a kérdés to- 

A Bbükovinai, brassó- és szörrényme- 
gyei román közbirtokossági vezetők, il 
letve képviselők, amikor tudomást sze- 
reztek a parlamenti magyar csoportnak 
az erdészeti kérdéssel kapcsolatos el- 
ondelásathoz, ők is csatlakoztak a kül 
ttséghez A bukaresti tárgyalások 

eredményeképpen az Erdélyi Masvar 
gazdasági Egylet megtette a szüksé- 
jes intézkedéseket és a különböző vidé 
kekre kiküldte azokat az iratokat, ame 
lyeken fel kell tüntetni az erdő és köz- 
birtokosságok részéről eladásra kerülé 
famennyiség adatait. 

geuter jelenti: 
eső Essex grófságban a tartós 
esőzés folytán több helyen aárvizveszély 
tenyeget A hadügyminisztériuma a gátak 

ésére utászcsapatokat vezényelt. 
Court Roadon 

el ották az egyik postahivatal rak- 
térhelyiségét. Az anyagi iár nagy, ember- 

A 1 un vatalo- 

san cáfoljai azt a hirb, hogy Kiosszelvamof! 

BE! A német fővárosban időző 
olasz művelődési bizottság tagjai tegnap 
a főpolgármester vendégei voltak. 
(BELFAST) A hatóságok nagyobb ará- 

nyu puccstervnek jöttek a nyomára, amely 
nek céljai Északirországnaki az Ir Szabad- 
állammal való forradalmi egyesiítése volt. 
17 embert, közöttük 4 diáklányt is letar- 

kommitern ügynököt utasítottakk ki Ja- 
maijlva területéről, Az utóbbi időkben fel- 
lépő zavargásokat állitólag ők készitet- 
ték elő. 

(AVANNA) Cuba déli partoldákén he 
ves forgószél tombolt, amely óriási káro- 
kat okozott A jelentések 12 halálos áldo- 

(RIO DE JANEIRO) A Tapaijoz felsb 
folyása mentén mintegy 150 kilóraéter szé- 
lességben heves földrengést észleltelk. 
(ZORICH) A Züricher Bani und Spar- 

kassen Al (G. egyik fiókjába ismenetlen tet 
teseki falbontással behatoltak és 278.000 
svájci frankot zsákmányoltak. 
(BELGRÁD) Korosecet, a jugoszláv sze- 

nátus elnökét 322 szlovén község válasz- 
totta diszpolgárává az utolsó képviselővá- 

(WASHINGTON) Az amerikai Kormány 
220 e köbméter hélium kivitelét enge- 
délyeztő Lengyelország számára. 
(HONGKONG) A német „Nordwester" 

yaeht egy hirtelen fellépő forgószál követ- keztében felhorult csolmak legénységét, 17 
embert saját veszélyeztetése árán is meg- 
mentett. 

(LONDON) Az angol kornmány kereske. 
delmi tárgyalásokra meg a jugo- 

(ELGRÁD) E hó végén kereskedelmi tárgyalások indulnaik meg Jugoszlávia és 
Lengyelország között. 
(LOEBEN,) A hatóságok letartóztattak 

két fiatal diákot, akikről kiderült, hogy 
eddig 11 autót loptaki el és értékesitettek 
egy orgazdánál 

mmonamemesmm 

- Juliusban lesznek a rabbivizs- gák. Bukarestből jelentik: A kultusz- minisztérium julius 4A-6. napjain tart- ja meg a rabbivizsgákat. A vizsgára leg alább 4 középiskolai végzettséggel ren- 
delkező, megfelelő vallási képesitásü egyének jelentkezhetnek. A vizsgáztató 
bizottság tagjai a következők: Elnök 
Pacliseanu, St. Pop (román nyelv), Nie 
merower főrabbi és Anton Popea titkár 
- jul, 10-én lesznek az uj vasuti mér 

nöki felvételek. Bukarestből közlik. A 
CFR vezérigazgatósága julius l10-ére 
pályázatot hirdetett számos megürült 
vasuti mérnöki és helyettes mérnöki 
állásra, 

- A bukaresti opera uj igazgatója, 
Nona Otescunak, a román opera lemon 
dott igazgatójának helyébe, a Rador 
távirati iroda szerint, a kultuszminisz- 
ter George Gheorghescut nevezte ki 
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Drámal részletek a tömeg- 
suikos Weidmann Mives- 

zéséről 
(VERSAILLES.) Weidman kivégzé- 

sén csak kevesen vehettek részt, mert 
a hatóságok csak kisszámu nézőközönsé 
get nem engedtek a rendőrséggel szigo 
ruan elzárt térre. Jelen volt többek kö 
zött Leblond asszony, Weidmann egyik 
áldozatának édesanyja. Weidman, ami- 
kor kivezették a gilotinhoz csupasz 
nyakkal, hideg arccal és fölényesen ha 
ladt a fogházőrök között a vesztőhely 
felé. Előtte ment Fontaine lelkész kezé 
ben a kereszttel. A megjelentek szinte 
dermedt némaságban nézték a történte 
ket amikor a kivégzés megkezdődött. 
Azután 4 óra 32 erekot a bakó jelen- 
tette az itélet végrehajtását, Ebben a 
pillanatban az összegyültekből szinte 
önkéntelenül borzalmas orditás tört fel 
a rémületes cselekmény nyomán. Majd 
Weidman lefejezett holttestét egy ko- 
sárba helyezték, a fejet is melléje tet- 
ték, majd a holttestet a nagytemetőben 
a kivégzettek számára fenntartott he- 
lyére vitték és ott a család által leg- 

ütóbb vásárolt sirba hantolták el. Mo- 

ro Giafferi ügyvéd, Weidman egyik vé- 

dője kijelentette, hogy soha sem látott 

még halálraitéltben olyan bátorságot, 

mint Weidmanban, aki az utolsó per- 

cekben még nevetni is képes volt. Bü- 

nei egy szörnyetegé voltak, halála pe- 

dig egy valóságos szenté. Hasonlókép- 

pen nyilatkozott Planoy, a másik védő,- 

dálatos hidegvért emel is, aki azt a cso 
kivégzésnél te ki, amellyel Weidman a 

viselkedett. 

Termeszetbeni és"pénz- 
sesélluci sicímek a józsel- 

lalval inözkárosultak 
tamogatására 

(CLUJ-KOLOZSVAR) Józseffalva a 

tüzvész áldozatául emetű bukovinait ma- 
gyar község lakosalnak felsegélyezése 
érdekében a Magyar Neépközösség részé 

ről beinditott segélyezési mozgalom 

élénk visszhangra talált az egész ország 

ban. A magyar társadalomnak gondos- 
kodnia kell a leégett község magyar la- 

kóinak folyó évi október 15-élg élelem 

mel való 'ellátásáról is. Ehhez szüksé- 

ges házanként, illetve családonként és 

havonként átlagosan egy métermázsa 

kukorica, havonként tehát összesen 84 

métermázsa, október 15-élg 380 méter- 

mázsa tengeri. Ennek a mennyiségnek 

az ára körülbelül 150--160 ezer lej. A 
lakosság megfelelő élelmezéséről való 

gondoskodást már megszervezték. Az 
adormányok, a természetbeni és pénzse- 
gélyek örvendeteseni száporodt A 

mai napon a kolozsvári Marianum Ke- 

reskedelmi lceuma 400 lejt juttatott el 

szerkesztőségünkhöz a fjózseffalvai tüz- 

károsultak javára, a legujabb adomá- 

nyok ezenklvül a következők Fábián 
Antal Maroslunka 100 lej, M. G 200 lej 

L. A. 100 lej, Bréver Géza 60 le Már- 

ton Dénes 100 lej, V. A. 60 lej. * 
sünket természetesen tövább foly 

juk és mndenkit kérünk az akci 0z 

való csatlakozásra, anyagi lehetőségé- 

nek megfelelően. 

- FORGALOMKÉPESEK AZ ÖSZ- 

szES 1934. ÉVI KIBOCSATÁSU EZ
ER 

LEJESEK. A Jegybank tudvalevőle
g ki 

vonta a forgalomból az 1933. évi 
kibo- 

csátásu (régi klisével készitett) ezerle- 

jes bankjegyeket és csak az 1934-i
k év 

őta kibocsátott két tipusu (koszoru
s és 

koszoru nélküli) ezerlejes bankjeg
y ma 

radt forgalomban. A Jegybank ve
zető- 

sége ezért nyomatékosan figyelmeztet 

mindenkit, hogy az 1934-ik évi k
ibocsá 

tásu ujabb ezerlejes bankjeg
yek, a ko- 

szorus és koszorunélküliek egyaránt, 

változatlanul forgalomképesek. 

Fellenditik a Prahova-völgy 
for- 

galmát. Bukarestből jelen
tik: A közle- 

kedésügyi minisztérium nagyszabásu 

terven dolgozik, amely a Pr
ahova völ- 

gyének közlekedési és tur
ista völgyek- 

E1 való behálózására vonatkozik. 
Szó 

van arról is, hogy Brassó 
és Galati kö- 

zött a vrancei hegyen á
t utat épitenek. 

Az idevonatkozó tervek 
előkészitése 

Nagyszabása logadócstélut 

(BUCURESTI.) (Rador.) Junius 20-án 
a II. Károly királyról elnevezett park- 
ban nagyszabásu kiállitást rendez a 
Munka és jóakarat szervezet. A kiálli- 
tásra a fővárosba érkezik Robert Ley, 
a németországi Munkafront vezetője, 
akinek érkezését hétfőre várják. 

A LENGYEL SAJTÓ ROMÁ- 
NIÁRÓL M 

(VARSÓ) (Rador.) A Gazeta Polska 
cimü lap nagy cikkekben számol be 
az uj román törvényhozás munkájának 
megkezdéséről, utalva arra a nagy er- 
kölcsi hitelre, amelyet az uj kormány 
a választási eredmények alapján élvez. 
Fényes módon igazolja ezt a sikert az 
a 170 ezer rekord-szavazat, 

munkálatatnak „motorja" és as 
reformok megvalósitója Eol xo 
szágban. A Kurjer Forair 
ben hangsulyozza, hogy egy 

eredményeket ért el Öfelsége II. K 
roly kírály irányitása etett, aki 
éve vezeti az ország ujjá tégének 
és konszolidációjának munkáját és aki 
körül a hagyományok és tradiciók meg 

őrzésében és az állam fejlesztésében 
az egész ország népe lelkesen örül. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A napokban 
beszámoltunk arról a törvényszék első 

tanácsa előtt lefolyt tárgyalásról, mely 
nek soráni Butlinger át. kolozsvári ügy 

védet szakértőként hallgatták ki a Ma- 

carie Aurel volt kolozsvári ügyvédje- 

jölt ellen folytatott bünügyben, A tár- 
gyaláson Buttinger dr. kijelentette, 

hogy megállapitása szerint Macarle 

ügyvédjelölt, aki ellen az eljárás közel 

10 éve indult meg és 1832. április irén 
nyomtalanul eltünt és tartózkodási he- 

lye ma is ismeretlen, volt főnökét dr. 
Műller Hermann ügyvédet és klienseit 

nia született meg, amely rendkívüli ÁA 

9 szívélyességét 

junius 21.-én lesz itélethirdetés 
a Tacarei-ügyben 

* 

rendezett 
g0- 

GAFENCU DINERJE 

(ATHÉN,) (Rador.) Pénteken este Ga: 
fencu külügyminászter feleségével 
együtt dinert rendezett Metaxas görög 
miniszterelnök és feleség 
amelyen megjelent a kormány számos 
tagja, az udvari ház marsallja és fele- 
sége, aki udvarhölgy, számos ! 
és katonai előkelőség, a politikai élet 

vezető személyiségei, a 
Hga elnöke, Gafencu teljes 

a román nagykövetség ősszes tagjai, Di- 
ner után s következett, amelyen 
közel 600 személy veti részt, közöttük 
a diplomáciai testület összes tagjai, a po 
hakni, pénzügyi, intellektuális és tár- 
sadalmi élet vezető személyiségei, akik 

leghazátságosabb iágkörben föltötték 
együtt az idő 

A gör rendkivül élénken kom 

aniálja Metme és Gafencu beszédeit 
Prola' és Chronos" cimű lapok ki- 

emelik a taigikozás és a megbeszélések 
a román-görög megbe- 

haráti fanalkán sz 

kitünik, hogy feneh utja 
közvéleményben a leg- 

rokonszenvet váltotta ki. nagyobb 

vényszék az itélet kihirdetését junius 

1-re tüzte ki, amikor is a közel egy 

évtizede huzódó ügyben Kkimondja a 

biróság a döntő szót. 
Az üggyel kapcsolatosan megjegyez- 

zük, hogy sajnálatos elirás folytán első 

tudósitásunkban dr. Macavei neve sze- 

repelt. Minthogy ez a véletlen elirás 

félreértésekre adhatott alkalmat, meg- 

állapitjuk, hogy az ügyben szereplő és 

közel üz éve eltünt Macarei Aurel ügy- 

védjelöltnek (stagiar) semmi néven ne- 

vezendő köze nem volt és ne mis lehe- 

tett a hasonló névhangzásu kolozsvári 

518 ezer lejjel kárositotta meg. A leg-
 

utóbb megtartott tárgyaláson a tör- 

vesecezese 

Sranciauország 

ADOR) A „Phénix" ten- 

pusztulásáról még a követ- 

kező részleteket jelentik: Al hajó Bo
ucha- 

álatt allott, akinek segédtisztje Baheere, 
n volt. Ai buvárnaszád fedél 

(SAIGON) 
geralattjáró 

személyzet tartózkodott. A szerenc
sétlen- 

ség junius 15-én 10 órakon történt, amli- 

kor „Phenix" az Espolr nevü buvár
na- 

száddal együtt gyakorlatokat végzetü 

Camrah kikötője előtt egy repülőgépcso- 

porttal egyetemben. A két buv
árnaszád el 

merült, de a Phenix többé nem
 emelke- 

dett a viz felezimére. Azonnal megkez
dőd- 

tek a felkutatási munkálatok Dec
oux ben- 

gernagy veztésével, de eddig mind
en ered 

mény nélkül A katasztróta a kikötőtől 

mintegy 6 tengeri mértföldny
ire történt, 

áhol a viz mintegy száz méter m
ély. A fel- 

kutatást repülőgépek bevonásával teljes 

erővel folytatják. 
Washingtoni hiradás szerint az a

merikai 

tengerészeti hivatal felajánlotta Francia- 

országnak azt a mentőharango
t, amelyet 

a Saualus tengeralattjáró s
zemélyzetének 

megmentésénél használtak. F
ranciaország- 

ban valóságos nemzeti gyászt
 okozott a 

Phenix" pusztulása. Daladie
r kijelentette, 

hogy most az egész nemzeti 
tengerészet 

gyászban van. A Phenix elsü
lyedve eltünt 

az annami vizeken. Ti ztek, tengenészek s 

a hajó müszaki személyzete köt
elességtel- 

jesiítés közben életét adta hazájá
ért. Ugy 

pusztultak el, mint hősök. A nemz
et őszin 

te gyásszal osztozik a hajó 71 hő
sének csa- 

ládjára lesujt ott gyászban. De áldozatuk 

t 

Memzeti gyászt okozott 
ban a „9 

buvárnaszád 

ügyvédekhez, vagy ügyvédjelöltekhez.
 

hénix" 
pusztulása 

növeli azokat az erényeket, amelyek 
Fran 

ciaországot naggyá tették. A kormány a 

vezérkarhoz és a hajók személyzet
éhez a 

nemzet utolsó bucsuüdvözletét küldi
 és el- 

rendeli, hogy a gyarmatügyi ten
gerészet, 

hadserég és repülészet öltsön gyászt a 

haza szolgálatában elesett hősök emléke- 

zetére. 

Ujabb párisi jelentés szerint, mint 
Sin- 

gapureből közlik, a Camrah öbölb
en a ten 

ger felületén magy olajtócsák verődtek 

össze. Ebből arra következtetnek, ho
gy az 

olaj az elsülyedt Phenix belsejéből s
zár- 

mazhatik, amelyet a többszáz mé
ter mély- 

ségben a tenger nyomása valaho
l megre- 

peszthetett és igy áramlik ki belőle az 

olaj. Ezen a helyen egész sereg g
őzös ku- 

tatja a tenger mélyét. A távolkelet
i fran- 

cla haderők parancsnokának vezetésével 

külön bizottság minden elképzel
hető esz- 

közzel igyekszik lehetővé tenni 
egyrészt a 

hajó elsülyedési helyének pontos
 megálla- 

pitását, másrészt pedig, amennyi
ben ez le- 

hetséges lenne, a vizből való kiemelését. 

Az olasz, német, amerikai és az egész 

világsajtó és közvélemény mély megille-
 

tődéssel emlékezik meg a Phen
ix személy- 

zetének tragikus pusztulásáról és őszinte 

lélekkel osztozik Franciaország 
nagy nem- 

zeti gyászában. A' világsajtó hang
sulyozza, 

hogy a Phenix személyzete 
kötelességtel- 

jesitése közbeni hősi halált halt
 ami min- 

denki részéről a legmélyebb tis
zteletet ér- 

Aemli meg. 

e tazteletére, téri 

: es 1 . ? = 

lőrvéngszen előti e 

rics Eduárdné nagyvár leey 
lett itélkezett tegnap a kolozsvári kato ! 
nai törvényszék. A vád szerint özvegy 

csné 1938. junius 31-eén Érmi- 
vánál átszökött volna a határon 

Aagyarországról csak na ulva 

indult meg ellene az eljárás és a vád- 
lott asszony be is ismerte a 
rótt vétséget. Elmondotta, y sógo 
ra Nyifdábrányon állomástőnök, óge 
gulyos beteg volt. Al határátlépésre 
hogy meglátogassa - engedélyt kért 
az érmihályfalvi állomásfőnöktől és 
Lobonci Emil rendőrkapitánytól Esze- 
rint engedéllyel ment át és nem ültott! 
módon. Miután sógorát meglátogatta, 
visszatért az országpba. Dr. Popescu 
Ilariu védőügyvéd kérte az enyhitő kö- 
rülmények tekintetbevételél, tekintet- 
tel arra, hogy a vádlott jóhiszemű volt, 
mivel, bár nem rend t szabály- 
szerű határátlépési engedéllyel, de az- 
zal a tudattal lépfe át a román-ma- 
gyar határt, hogy mindenben eleget 
tett törvény előirásainak, A katonali 
törvényszék az enyhitő 
tekintetbevételével 1000 1 nte 
tésre itélte Gyuricsnét. 
Ugyancsak tegnap került a katonai 
törvényszék elé Kincses Istvi 1932. 

korosztálybeli katona ügye, Kincsest az 
zal vádolta a katonai észség, ho 
nem tett eleget a ü pefencsok 
és 1934. ápriiis 12-én nem vonult be 
rendes katonai szolgálattételre. 1938., 
julius 22-én fogta ei a szatmári, 
rendőrség és csak ekkor kezdte meg 
kötelező katonai szolgálatát. A védelem 
részéről Popescu ügyvéd-kapitán ki- 
fejtette, hogy Kincses Istvánt 1931 és 
1932-ben a sorozás alkalmával elégte- 
len magassága miatt felmentették a 
katonai szolgálat alól, A' vádlott ugyan 
is csak 148 centiméter ma igu volt 
1933-ban azonban a felülvizsgálat alkal 
mával katonai szolgálatra mégis alkal 
masnak találták és besarozták. A köz- 
ségi jegyzőségen viszont azi a feleletet 
kapta, hogy továbbra is felmentett ma- 
radt és még 12 évig kell fizetnie a 
katona-adót. Kincses errs elköltözött 
szülőfalujából és Szatmárra ment mun 
kát vállalni, a behivót pedig, amelyet 
1934. tavaszán küldtek ki, nem kapta 
meg. 1938-ban igy a legnagyobb meg- 
lepetésére tartóztatták le, mint katona 
szökevényt, mert fogalma sem volt ar- 
ról, hogy katonai szolgálatra kötele- 

zett. A katonai törvényszék ezek után 
Kincsest felmentette a vád és annak 
következményei alól. on 

Ac. cuza A KORONATA- 
NACS TAGJA LETT. Bukarestből je-, 
lenti a Rador, hogy a „Monitorul Ofi- 
cial" szombati száma királyi törvény- 
rendeletet közöl, amelynek értelmében 
A. C. Cuza professzort Öfelsége II. Ká- 
roly király kinevezte a koronatanács 
tagjává. 

- Nagy vasérctelepeket fedeztek fel 
Ceylonban. Ceylon szigetén hatalmas 
vasérctelepeket fedeztek fel, amelyek 
többmilló tonna vasércet tartalmaznak. 

met ipar keretében. A „Wirtschaft und 
Statistik" cimü 

keretei között jelentősen emelkedett. 

Amig 1938-ban ezek száma körülbelül 
kétmilliót tett ki, most számuk több, 

mint 25 százalékkal emelkedett. 

MHatalmas beruházások a német 

tik, a német mezőgazdasági termelés- 

ben az utolsó 10 év alatt, körülbelül 22 

milliárd márka értékben 

sági gépek és eszközök minél üzemsze- 

fübbé és hasznosabbá tételét. Ugyanak- 

kor jelentik, hogy Németországban az 

ütóbbi időben sorozatosan hatalmas ter 

méenyraktárakat épitettek, amelyek 

évekre szóló óriási terménykészletek 

beraktározási céljait szolgálják. ! 

már meglehetősen előreha
ladt. 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda 
körforgóján. SERV CENZ C VIVI A. ZBUN DE IMPRIMAT 

VIII évfolyam, 1939. romos 1 

mezőgazdaságban. Mint Berlinből jelen 

- Enmelkedik a nők létszáma a né 

1 folyóirat szerint az 

utóbbi időben a nők száma az ipari élet 

: eszközöltek 

különtéle beruházásokat. Ezek egyfelől 

a talaj megfelelő termelési feljavitását 

célozták, másfelől pedig a mezőgazda- 
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47 Az Országor-mozsalom 
asiere Erdélyben 

(BUCURESTI.) Felemlitésre 

séges és várvavárt 

kulása nem volt tökéletes, 

hetetlen 

közületnek is. 

lemet 

a lelki értékek teljes érvényesülését. 

vezet igen rövid idő alatt elért, nem- 

ra méltó. 

mutatkoztak, teljességgel eltüntek és 

ba hozta az Orságőr-szervezet magasz- 

csodálatos alkalmazási módja, amely az 
Országőr-szervezetek különböző pa- 
rancsnokainak tevékenységét dicséretes 
módon jellemzi. 
nemcsak eszköz, hanem a lelki alapot 
létesitő intézmény, mert az Országőr- 
szervezeteken keresztül uj embereket 
nevel, uj szellemmel, uj fegyelemmel, 
amely fegyelem az összesség érdekei- 
nek rendeli alá az egész szempontokat, 
nem mint eddig, amikor az iskola csak 
az egyéniség kialakitására fektette a 
fősulyt. 

De az Országőr-szervezet munkájával 
az erdélyi fiatalság megszilárditotta lel 
kében a népi együvétartozás szelle- 
mét és érzését is. Ez ma már valóságos 
hitté szilárdult. Hit abban, hogy a be- 
csületes munkával fejlődés és megbe- 
csülés érhető el, hit abban, hogy csak 
az számithat közmegbecsülésre, aki az 
összességért, a közérdek javára dolgo- 
zik. Hit abban, hogy az áilam és a tár- 
sadalom csak az etikai érzés és a fegye- 
lem, - amelyet az Országőr-szervezet 
ültet el a lelkekben - általánossá vá- 
lik. Az Orszáőr-szrevezet ezt a hitet és 
érzést szilárditotta meg az erdélyi fia- 
talság lelkében. 

És örömmel lehet megállapitani azt 
is, hogy az iskolákban meghonosodott 
uj szellem, nemcsak a nevelésben, ha- 
nem társadalmi téren is megnyilatko- 
zott. A tanuló és a tanár közötti vi- 
Szony ma már lényegesen más, mint a 
multban, sokkal őszintébb, sokkal mé- 
lyebb és közvetlenebb a lelki kapcsolat. 
A tanitó állandóan együtt él iskolája 
növendékeivel és igy erkölcsi vezetője 
és parancsolója is lett az ifjuságnak az 
iskolán kivül is. Az Országőr-szervezet 
közös eszmét adott a tanárnak, a tani- 
tónak, a lelki vezetőnek és a vezetett- 
nek, a diáknak az iskolai tanulónak is, 
mt a közös eszmét, hogy az összesség 
érdekében kifejtett lekiismeretes mun- 
kával lehet csak szolgálni az egyete- 
messég javát. 

Ezeknek az uj eszméknek, célkitüzé- 
teknek, amelyeket az Országör-szerve- 
zet honositott meg, volt az örvendetes 
eredménye a rövid idő alatt elért hatal- 
mas fejlődés és különösen Erdélyben, 
melynek népe nagy történelmi hiánnyal 
zárta a népi élet mérlegét, ma már a 
egboldogabb elismeréssei hódolattal és 
mély tisztelettel fordul II. Károly király 
felsége elé, aki az erdélyi fiatalság ré- 

zére megteremtette az uj szellem uj 
tendszerét. 

méltó 
tünet, hogy az Országőrszervezet esz- 
méje Erdélyben rendkivül gyorsan nép- 
szerüvé vált és az uj nemzeti testneve- 
lési szellem eredményeként Erdélyben 
sorozatosan létesültek a különböző Or- 
szágőr-szervezetek. Ez a jelenség azt bi- 
zonyitja, hogy mennyire helyes, szük- 

volt az az ujitás, 
amelyet II. Károly király Öfelsége való 
sitott meg az erdélyi fiatalság uj uta- 
kon való elinditása érdekében. Erdély- 
ben már régóta uj életformák után vá- 
gyott, mert az eddig alkalmazott mód- 
szerek kevés gyakorlati eredménnyel 
jártak és az uj román fiatalság kiala- 

mert hiány- 
zott lelkületéből az iskolákban elsajá- 
titott ismeretek mellett a lelkiismeret 
erkölcsi érzése, amely pedig nélkülöz- 

alkatrésze az egyénnek és a 
Szükséges volt tehát, 

hogy az Országőr-szervezet az erdélyi 
fiatalság részére uj rendszert és uj szel- 

hasznositson meg, uj nevelési 
szervezeteket, amelyek lehetővé teszik 

Az az eredmény, amelyet ez a szer- 

csak dicséretre, de egyenesen bámulat- 
Azok a lelki hiányosságok, 

amelyek a testnevelés terén a multban 

az egyén lelki egyensulyát összhangzat 

tos doktrinája és az uj szellemnek az a 

Az iskola, most már 

A a .. 

(I. közlemény.) ! 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Amerikai ál- 
lampolgár járt nemrégiben Erdélyben. 
Amerikai állampolgár, aki magyar 
nemzetiségü, Erdélyből származik és 
másfél évtizede él az Egyesült Államok 
ban, Newyork városában. Érdekes kar- 
riert futott meg. Vasuti tisztviselő volt 
előbb a régi MAV, majd a CFR szolgá- 
latában, azután egyszer csak felvillant 
benne a „korlátlan lehetőségek" hazá- 
jának, az Egyesült Államoknak képe 
és határozott: elmegy szerencsét pró- 
bálni. Három évig tartott, amig ameri- 
kai rokonai segitségével megvalósithat- 
ta tervét. Végre merészen nekivágott 
az óceánnak és kikötött az amerikai 
partokon. Romantikus, de ugyanakkor 
megopróbáltatásokkal teli napok követ- 
keztek. Pénze hamarosan elfogyott és 
meg kellett birkóznia az élettel. Sok 
mindenféle mesterséget próbált. Volt 
edénymosogató, pincér (csak másfél 
óráig, mert ekkor beigazolódott, hogy 
nem ért a mesterséghez, mire utra tet- 
ték), szállodai szolga és sok más min- 
den. Végül is az egyik lapban olvasta, 
hogy valamelyik gyár üzemhez talics- 
kázó munkásokat keresnek. Minthogy 
angolul elég jól tudott, - mert enélkül 
bárhol is nehéz ott boldogulni - jelent 
kezett. Két évig talicskázott és azután 
fokozatosan emelkedett a pályáján. Ma 
a vállalat mérnöke. 
Közben ugyanis elvégezte a nehéz 

testi munka mellett a müegyetemet jó 
eredménnyel és ennek tulajdonitható, 
hogy 13 év után ugyanannál a gyárnál 
talicskázó munkásból mérnöki fokozat- 
ba emelkedett. Istennek hála, elég jól 
keres, hiszen, ha.nem igy lenne, aligha 
engedhette volna meg masának, hogy 
édesanvjának és rokonságának megláto 
gatása céljából Newyorkból a tengeren 
át ellátogasson Erdélybe. Hiszen ez a 
kis „kiruccanás" körülbelül 80-90 ezer 
lejébe került, csak az utiköltség, vizum 
dijak stb. cimén. A mellékesekről már 
ne is essék szó. 

Mindenkit a maca értéke szerint 

Alkalmunk volt beszélgetni a masvar 
származásu amerikai mérnökkel. Lát- 
tuk utlevelét, eredeti állampolgári ira- 
tait és nagyszerü amerikai készitménvü 
ruháit, bőröndjét, amelyek mind a leg- 
célszerübb és legötletesebb megoldá- 
suak. És elbeszélgettünk vele sok min- 
denről. ; 
- Mit mondjak Amerikáról? Nem 

lakarok ismétlésekbe bocsátkozni, csak 
annyit mondok: Amerika a szabadság 
hazája abban az értelemben, hogy soha 
senki sem kérdi meg tőled mit akarsz. 
Csak egy a fontos, ne kerüli kifejezet- 
ten szembe a törvénnyel. Bár meg kell 
jegyezni, hogy odaát nem tulságosan 
nagy az emberi élet értéke. Egy-egy 
golyó, autóbaleset, repülőszerencsétlen- 
ség, gangsztertámadás ott nem tulsokat 
számit és nem ver fel nagy port. Min- 
denkit a maga munkájának értéke sze- 
rint méltányolnak. 

Érdekes, hogy az ingyen munkát hal 
latlanul lenézik. Nem szabad semmit 
sem ingyen végezni, még a jóbarátnak 
sem, mert az amerikai csak üzletsze- 
rüleg szeret gondolkozni. Ez a jellemző 
sajátsága, Ha tehát valaki ismerősödet 
lefényképezed, vagy lerajzolod, csak az 
játszik természetesnek, ha ezt megfele- 
lő ellenszolgáltatás mellett teszed. In- 
gyen semmit. Ez az amerikai ember 
egyik alapelve. Európainak kissé nehéz 
ehhez hozzászokni, de ha yvenkinek 
akar látszani, bele kell törődnie. Az- 
tán sohase kérdik tőled, mi vagy, hon- 
nan jöttél, mi az anyanyelved, mi a po- 
litikai álláspontod, ha az angol nyel- 
vet megfelelőképpen birod és dolgozol. 

Érdekességek 

Amerikában él 
uj-világról, élményeiről és emlékeiről 
Az é-világ és az uj-világ, amely a lélekben mindenen tul mégis 
egységbe tud összefereni. Ahol az ingyen- 

és nem becsülik 

gyobb eseménye. Ez körülbelül egy 
évig marad nyitva. A sikere rendkivüli. 
Különösen elragadó az olasz kiállitási 
csarnok, amely csodálatos épitészeti re- 
mekmü. A román csarnoknak is szép si 
kere van. A magyar pavillon magyar 
falusi házat mutat be a mga jellegze- 
tes népi érdekességével és a magyar 
konyhának, gulyásnak, paprikáscsirke- 
nek, tokaji bornak, a kecskeméti ba- 
rackpálinkának rendkivüli sikere van. 
Az amerikai ember különben nagyon 
szereti a változatosságot és az ujdonsá- 
gokért semmi pénzt nem sajnál. Érde- 
kes például, hogy az amerikai gyümölcs 
kertészek nemrégiben szilva és barack 
keresztezéséből valami ujfajta, igen iz- 
letes gyümölcsöt kreáltak, amelynek 
hol szilva, hol barackize van és drága- 
sága ellenére is rendkivül népszerü. 
Az európainak hozzá kell szoknia 

ahhoz, hogy az amerikai szabadságának 
tudatában sok mindent másképpen csi- 
nál, mint ő. Európában például elkép- 
zelhetetlen volna a Newyork melletti 
állattemető, ahol kutyák, macskák, lo- 
vak stb. vannak szabályszerüen eltemet 
ve és sirjuk felett drága emlékkövek 
hirdetik, hogy milyen hüséggel szolgál- 
ták gazdájukat vagy mentették meg 
annak életét. Például egy macska, 
amely a gázkészülék elromlását azzal 
adta tudtára a gazdájának, hogy mel- 
lére telepedve felköltötte álmából és 
igy tette lehetővé megmenekülését. 
Vagy egy ló, amely a biztos haláltól 
szabaditotta meg gazdáját. Érdekes él- 
ménye volt ezzel kapcsolatosan a New 
yorkban élő Finta Sándor hires magyar 
szobrászmüvésznek. Fintához beállitott 
egy amerikai egyetemi tanár és elmon- 
dotta neki, hogy nemrégiben kimult 
kedvenc „Puffy" nevü kutyájának sir- 
emléket akar állitani. Tervezze meg te- 
hát a rajzot, hogy annak aapján meg- 
állapodhassanak, Elmondotta azt is, 
hogy már több müvészhez fordult, de 
azok „modelljei" nem tetszettek neki, 
mert a Puffy „lelkét" nem fejezték ki. 
A magyar szobrászmüvész kissé zavar- 
ba jött ugy az ajánlat, mint a profesz- 
szor kisérő magyarázatai felett. Készi- 
tett mégis egy tervet, de az a tanár- 
nak nem tetszett. Finta ekkor alaposab 
ban megnézte rendelőjét és valami sa- 
játos kutyára emlékeztető vonást fede- 
zett fel a professzor arculatában. Mint- 
ha a beszélgetés pillanatában ott ült 
volna a tanár arcán a „Puffy lelkülete". 
Gondolt tehát merészet és nagyot s ezt 
a benne felvillanó sajátos képet bele- 
transzponálta második tervrajzába. És 
most csoda történt, a rendelő kijelen- 
tette, hogy ez a rajz tökéletesen kifejezi 
a „Puffy lelkét" és a nagyértékü em- 
lékmü árát azonnal előre ki is fizette. 
Puffy tulvilági álmai fölött igy most 
már a magyar müvész emlékmüve vir- 
raszt. 

A legjobb megoldások 

Amerika egyébként is érdekes or- 
szág. A tejet pasztőrizált állapotban, 
zárt üvegekben a kora hajnali órák- 
ban elviszik a lakosok szobái elé, nem 
zavarnak fel senkit sem az álmából 
miatta és biztonságban lehet, hogy a 
tejes üveget senki sem viszi el. Ez a 
legszörnyübb szégyen lenne. Az üres 
tejesüvegbe viszont a rendelő beleteszi 
a tej árát és a szállitó igy kapja azt 
kézhez. 

Ugyanigy a lakások elé rakják ki a 
szennyes ruhákat is, melveket a tisztitó 
vállalat emberei onnan elvisznek és sza 
bályszerüen számbavéve, kitisztitás 
után minden egyes darabot külön-kü- 
lön tartóboritékba elhelyezve, ismét 
visszajuttatnak a tulajdonoshoz. Az üz- 
letekbe vételkötelezettség nélkül bárki 

Most a világkiállitás Newyork legna- 
bemehet, válogathat, nézelődhet tetszé- 
se szerint. A női divatüzletekben min- 

ő magyar b eszél az 

munkást nem szeretik 

denütt egész sereg öltözőfülke van, ahol 
a vásárló azonnal magára próbálhatja 
a ruhát. Ezt esetleg, ha ugy tetszik, 
és az illető ismerős, vagy megbizható, 
el is viheti magával haza, hogy otthon 
is kipróbálhassa, vagy megmutathassa 
és egy hétig vételkötelezettség nélkül 
magánál tarthatja, persze azzal a fel- 
tétlenül, hogy sértetlenül vissza kell 
juttatni az üzletbe. 2-3 dollárért cipőt, 
4-5 dollárért szép ruhát vehet és igy 
egy heti 12-15 dollárt kereső tisztvise 
lőnő (ez tulnyomó részben az átlag-fi- 
zetés) akár minden héten vásárolhat 
magának cipőt és ruhát. Egyébként is 
ott ez a szokás. 

Igen gyakori eset az, hogy a nők a 
kevés ideig viselt uj ruhát egyszerüen 
kidobják a szemétre, ahonnan a szeme- 
tes szedi össze és viszi el, vagy rongy- 
ként eladni a papirgyárba, vagy eset- 
leg másképpen hasznositani. Divatos 
máskülönben is a használt holmik ott- 
hagyása. Ezért lehet Amerikában sü- 
rün találkozni autótemetőkkel, ahol az 
elhasznált, vagy divatjamult gépkocsi- 
kat a rendszám tábla leszerelésével egy 
szerüen otthagyják az országuton, vagy, 
jobb esetben felgyujtva bizzák továb- 
bi sorsára. A fehérnemüt sem szokás 
sokáig mosatni, hanem egyszerüen el- 
dobják. Ujat szerezni nem nehéz dolog 
és az rendelkezésre is áll akármilyen 
szinben, kivitelben, tetszés szerint, a 
legolcsóbbtól a legdrágábbig. 

A rádiókultusz 
Őriási Amerikában a rádiókultusz. 

Szinte minden lakásban ott találni a rá 
diót, amely nem olyan, mint az európai. 
A hangszóró ugyanis be van épitve a 
készülékbe, amely olyan, mint egy kis 
szekrény. Az árak általában olcsóbbak 
e tekintetben, mint Európában, bár a 
dollár mai kedvező árfolyama mellett 
az európai árak hihetetlenül alacso- 
nyaknak tünnek a számunkra. Persze 
ott a dollár mindig az alapegység. A 
rádiótechnikusok szinte nap-nap utáni 
ujabb és ujabb ötletekkel kisérletez- 
nek. Ujabban 25-30 lámpás készülé- 
kekkel folynak kisérletek, amelyekkel 
a világ minden táját tökéletes hanetisz 
tasággal lehet fogni. Nemrégiben óriási 
feltünést keltett az egyik indiai ma- 
haradzsa rádiókészülék-rendelése, nem 
kevesebb, mint ötezer dolláros áron. 
Hogy az amerikai ember mennyire üz- 
leti gondolkozásu, arra a legjellemzőbb 
az a mondása, amelyet sürün szokott 
használni, amikor valami pompásan si- 
került neki. Azt mondja ilyenkor: ugy 
érzem magam, mint egymillió dollár. 
Nem kell azonban azt hinni, hogy nincs 
ott sziv és megértés, mert hiszen sok 
mindenféle segitőszervezet, pártfogó 
egyesület stb. is létezik. (t.) 

(Befejező közlemény következik.) 

......... 
Betegsegélyzői-bélyegek 

valamint posta-, drogéria, okmány, 
turisztikai, számla és aviatia bé- 
lyegek is a legnagyobb cimletek- 
ben is állandóan kaphatók a 

str. Regele Ferdinand 59. 
Dohánytőzsdében 

Rési szemben.] 

- Gépesitett templom. A waltoni 
Szentháromság-templomot ugyszólván 

teljesen „gépesitették". A templom há- 
rom harangját, melyek közül kettő már 
régen megrepedt, nyolc villamos csen- 
gőharanggal helyettesitették. A villa- 
mosharangok szava öt mérföldre hallat 
szik el; s változatos játékokra képesek. 
Az orgonát villanygramofon helyettesi- 
ti a templomban, melyben villanyórát 

is helyeztek el. 



VASÁRNAP REGGELI 

A ROMÁN IFJUSÁG ÜNNEPE. A bukaresti Onef stadionban a romá- 
niai országőrök diszünnepséget rendeztek II. Károly király Őfelsége 

. visszatérésének 9-ik évfordulóján. A Legfőbb Országőr parancsnokának 
névaláirását alakitották a stadion gyepén hódolatuk jeléül. 

AZ ANGOL KIRÁLYI PÁR A FEKETE LÁABU INDIÁN TÖRZS KÜL.- 
DÖTTSÉGÉNEK TISZTELGÉSÉT FOGADJA. 

IA FEHÉR HÁZ. Az amerikai köztársasági elnök szék- IGY AKARJÁK KIEMELNI AZ ELSÜLYEDT AME- TÖMEGEK AZ ANGOL ADMIRArÁJ, 
helyét multatjuk be olvasóinknak. Most érte először RIKAI TENGERALATTJÁRÓT. A mélységbe ponto- geralattjáró elsülyedésekor sürü tü k el az a megtisztel tetés a Fehér Házat, hogy egy koronás nokat bocsátanak le, amelyek süritett levegővel töl- tája előtti teret. Mindenki hirekre a s uralkodó szállott meg benne. töttek. Ugyanakkor a hajó orrába levegőt szivattyuz- megdöbbentette di bvélen 

nak, amely kie melné a hajótestet a viz felszinéig. 

ELVONULNAK HITLER KANCELLÁR ELŐTT A SPANYOLORSZÁGI NÉE- ULN. 1 AZ UTOLSO TÁBOROZÁS. A Berlin KÜLÖNÖS OssSzEÜTKÖZ ütk MET LÉGIŐ TENGERÉSZEI. Ezek a tengerészek a spanyolországi páncélo- melletti Döberitzben tartották meg egy tehergépkocsi és ! t7 négi sokon, torpedózuzókon és tengeralattjárókon teljesitettek szolgálatot. utolsó bajtársi együtt-táborozásukat a személykocsi az összeütköz n a 
Condor-légió tagjai.
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KÜL- ÉMET-ÉSZT-LETT MEGNE MTÁMADÁSI SZERZŐDÉSEK ALÁ. PAL KORMÁNYZÓ-HERCEG UTBAN SCHORFHEIDEN FELÉ, Göring 
6A. Munters lett (bal), Ribb entrop (közép) és Selter észt külügy- marsall Pál kormányzó-herceget birtokán látta vendégül. 
miniszterek aláirják a megnemtá madási egyezménuyt. 

MIRATÁJA ELŐTT. A Thetis ten- ! A THETIS HALOTTAINAK KOSZORUI. Az elsülyedt TISZTELGÉS A HALOTTAKNAK. A Thetis halott- 

sürü ti kel a brit admiralitás nalo- Thetis halottain ak hozzátartozói mintegy 130 koszorut jainak istentisztelet után a tengerészek megadják a 

hirekre a szerencsétlenség mélyen dobtak megemlékezésül a tengerbe. 
végső fegyveres tisztelgést. 

ette véleményt. 
sz. 

ütközött itt össze. Egy társaskocsi, A 75 ÉVES STRAUSS RICHARD. 1 HIDEG TUS. A Németország körüli kerékpárversenyzőket a nagy meleg- 

négy kocsi egyszerre jött össze és a A zenevilágnak ünnepe van, mert ben a sportrajongók hidegvizzel telt vödrökkel várják és versenyzés köz- 

4 teherkocsi tetejére került. a világhirü mester e hónapban ben gyakran leöntözik őket. ünnepelte születését. 

n 
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A katholikus Nagyéuülés 
részicies proeramja 

A székelység szivében Csikszeredában 
és Csiksomlyón lesz az idei Katholikus 
Nagygyülés, amint azt már a „Jóestét!" 
több izben megemlitettee Nagy ünnepre 
készül a csiki nép. Ide sereglenek össze az 
ország legjobbjai, hogy ezen a három na- 

pon kifejtsék gondolataikat a gyermekre 

vonatkozóan. Mert a nagygyülés vezérgon- 

dolata „Krisztus és a gyermek." A gyer- 

mek alkotja a jövő generációt és ezért 
szükséges, hogy azokat a legmegfelelőbb 

módon neveljük. Egyuttal nevelés lesz a 

szülők részére is, hogyan kell nevelniök 

gyermekeiket, hogy aztán a székelység és 

általában az egész katholikus magyarság 
lelkiismeretes erős akanatu vezetői lehes- 
senek. 

A helyi rendezőbizottság már megtett 
minden intézkedést, hogy a közel 400 je- 
lentkezőnek biztositva legyen a szállás. A 
minisztériumhoz beadott kérelmezés ked- 
vezően lett véleményezve, tehát minden 

remény megvan, hogy a nagygyülést a 

már előre elkészitett prognam szerint meg 
lehessen tartani. 
A nagygyülés prognamja a következő: 
Junius 30-án, pénteken délelőtt 9 óra- 

kor misét mond Fiedler nagyváradi-szat- 

mári püspök a főgimnázium udvarán fel- 
állított oltárnál. Ezután következik a gim- 
názium ifjuságának kongregációs gyülése 
belekapcsolódva az összes kongregációk, 
azután az orvos szakosztály tanácskozása 
lesz dr. Nagy András, dr. Simkó György, 
dr. Roskopf Béla, dr. Csiky János, dr. Bu- 
zás Márton, dr. Dudutz Zoltán és dr. Kö- 
zepessy János orvosok felszólalásával. Dél 

után 4 órakor a szociális szakosztály ülé- 
sezik. Előadók: dr. György Lajos „A szü- 
lők nevelése", László Ignác: „A család és 
a nevelés" cimmel. Délután 5 órakor a 
pedagógiai szakosztály ülése lesz, előadók: 
Dr. György Lajos „Az Isten mozgó taber- 

nákuluma", dr. Baráth Béla: „A kath. is- 
kola itt és az egész világon", dr. Erőss Al- 
fréd: „A kath. iskola a nevelés szolgá- 
latában, Venczell József: „A népiskolán 
kivüli nevelés az egyház programjában". 
Diszelnök Márton Áron püspök. A fenti 
ülések helye a főgimnázium. 

Julius elsején, szombat délelőtt 7 óra- 
kor szentmise Csiksomlyón, amelyet Már- 
ton Áron püspök mond. Kilenc órakor a 
főgimnázium ifjuságának rajz, fénykép és 
kézimunka kiállitásának megnyitása. Ez- 
után következik az ifjuság szellemi ver- 
senye a hittan, irodalom és történelemből. 

Szavaló versennyel végződik az előadás, 

11 órakor a Kath. Népszövetség közgyülé- 
se a főgimnázium tornatermében. Előadók: 
Márton Áron püspök: „Az állam és a ne- 
velés", Bálint József népszövetségi igaz- 
gató, dr. Nagy András, dr. Bartha Ignác, 
délután 3 órakor az ifjuság tormaversenye. 
5 órakor a Kath. Nőszövetség közgyülése. 
Este 9 órakor az ifjuság hangversenye a 

Vigadóban. 
Julius 2-án, vasárnap fél 9 ónakor kör- 

menetben kivonulás Somlyóra, 9 órakor 
misét mond Márton Áron püspök. Ezután 
következik az elemisták Katekizmus ver- 
senye, Fél 12 órakor diszgyülés a klas- 
trom előtt. Megnyitó Pacha püspök. Elő- 
adók: Dr. Gyárfás Elemér, Gálffy Sádor 
és Jakab Antal (Kolozsvár). Délután 5 

órakor népgyülés a gimnázium udvarán. 
Beszédet mondanak Antal Áron „A gyer- 
mek a család kincse", Fodor József (Te- 
mesvár) „A gyermek a társadalom érté- 

ke", P. Lukács Mansvét (Szárhegy) „Né- 

pünk hibái a gyermekkel szemben". Este 
8 órakor szentségi körmenet következik. 

Csikszereda városa teljes mértékben be- 

lekapcsolódik a gyülés munkájába. Min- 
denkit, az ország bármelyik részéből szi- 

vesen is lát Csikszereda katholikus la- 

kossága. Bizonyos, hogy a vendégek felejt- 

hetetlen élményekkel gazdagon fognak ha- 

zatérni lakóhelyükre. 
................ 

- Visszafelé. Kitünő ötlete támadt 
az angliai Suffolk grófságbeli Haugley 
falu lakóinak. Elhatározták, hogy kija- 
vitják és üzembe helyezik a falu 100 
éves ódon szélmalmát, mely már régen 
nincs használatban. Azt akarják, hogy 
háboru esetén, ha forgalmi nehézségek 
támadnának, a község maga őrölhesse 
meg a maga gabonáját. - Fel akarunk 
készülni mindják a falu lakói. - 
Ha másutt is követnék példánkat, min- 
den angol falu önellátásra rendezked- 

(PÁRIS.) Gougerot professzornak a 
Saint-Louis kórház főorvosának labora- 
tóriumában ugy érzi magát a látogató, 
mint a templomban. Tisztaság és csönd, 
mert szinte templom az, a reménység 
temploma, ahová ezrek jönnek áldozni 
a reménység oltárán és gyógyulást ta- 
lálni itt, olyanok, akik máshol azt nem 
is remélhették. A professzor évtizedek 
óta folytatja ezt a küzdelmet a labora- 
tóriumban és kórteremben és annak fo- 
lyóiratok hasábjain. És mégis ebből a 
küzdelemből nem árul el semmit ez a 
nyugalmas egyszerüség: tiszta falak, 
csak a legszükségesebb butorzat. 

Már az első mondatait kiegyensulyo- 
zottság és megnyugtató mértékletesség 
veszi körül, mint egész egyéniségét. 
Semmi titokzatosság és fantázia. A teg- 
nap még fékezhetetlen és rejtélyes be- 
tegség, ma ott áll a laboratóriumi vizs- 
gálatok itélőszéke előtt a konzultációs 
termek fegyelme és az aprólékes gond- 
dal folytatott terápia korlátai közé szo- 
ritva. Sain-Louis egyik legfigyelemre- 
méltóbb bástyája ennek a küzdelemnek 
amely mindenütt folyik, több-kevesebb 
reménnyel: Londontól San-Franciscoig 
és a Fokföldtől a legészakibb grönlandi 
városkáig. 

A nagy kérdés 

És mikor 
nagy kérdést: 
- Igen, a vérbaj gyógyitható kétség 

telen, de hosszas kezelést és állandó 
felügyeletet igényel. Persze a kezelés 
már a betegség kezdetén esedékes s eb- 
ben az esetben föltétlenül győgyitható. 
A kivételek annyira ritkák, hogy ilyet 
én nem is taptaltam. Ellenben, ha el- 
hanyagolt a baj és a betegség már hely 
rehozhatatlan pusztitást vitt véghez, 
akkor minden kezelés hiábavaló, mert 
sem a szifilisz által megtámadt agyat, 
sem más szervet már nem lehet meg- 
menteni. Egyébként a vérbajos életét 5 
időszakra szoktam felosztani. Először 
a betegség első rohamának pusztitásait 
és a rejtett gócpontokat kell kideriteni 
és kezelni; ilyenek a vérkeringésben 
beállott zavarok. Azután következik 
egy ugynevezett kruszolidációs kezelés, 
mely az előbbi kezelás eredménveit ál- 
landósitja. A következő egy nyugalmi 
periódus, melyre még több éven keresz 
tül tartó kezelés következik, ez hivat- 
va van a betegség utolsó végvárait be- 
venni. Végül az ötödik időszak a beteg 
életének hátralevő részén át tart, ter- 
mészetesen kezelés nélkül, mely állan- 
dó klinikai felügyelet és vérvizsgálatok 
ból áll. Az utóbbi periódus talán sokak- 
nak a szemében fölöslegesnek tünik, de 
nem kell elfeledni egy hires orvos mon 
dását: „Tout bieu-portant est un ma- 
lade dui signore" (mindenki, aki egész- 
ségesnek érzi magát, olyan betegnek te 
kinthető, aki nem ismeri fel a betegsé- 
gét), mert az orvostudomány igazi fel- 
adata a betegség megelőzése, mert csak 
preventiv intézkedések képesek meg- 
menteni az emberiséget. Mind nagyobb 

felteszem a kérdést, a 

Gyégyitható-e a vérbaj? 
azoknak a száma, akiket ez a preventiv 
orvostudomány fedez fel, mint „szifili- 
záltakat". Ilyenformán mindenkinek ta- 
nácsos évenkénti egyszeri vizsgálat. 

Az örökölhetőség kérdése 

- A vérbajnak örökölhetősége be- 
bizonyitott tény? 
- Hogyne, - mondja a professzor 
- három-négy nemzedéken keresztül 
egészen bizonyos. A vizsgálatok nem 
terjedhetnek ki továpb. Mivel 1880 
előtt a szifilisz sokkal kevésbé volt is- 
meretes és vérvizsgálat nem létezett. 
Az orvostudománynak fontos feladata, 
hogy felfedje a betegséget ott, ahol az 
nem is várható és pedig még mielőtt 
helyrehozhatatlan pusztitást okozhatott 
volnat Nem győzöm eléggé hangsulyoz 
ni annak a bizonyos társadalmi előité- 
letnek káros voltát. Őriási károkat 
okoz, mert nagyon sok beteg eltitkolja 

a betegségét és mikor orvoshoz fordul, 

már késő. Itt nagy szerepe van a tár- 
sadalmi szolgálatnak. Például kezelés- 
re jön hozzánk egy fiatal asszony, ta- 
pintatosan kérdezzük a betegség erede- 
téről, tiltakozik, de a végén bevallja, 
hogy van egy barátja. De nemcsak ezt, 
hanem a férjét is kezelés alá vesszük, 
sőt utána kell járni, ki fertőzte meg a 
férfit és igy kell nyomon követni a be- 
tegséget lépésről-lépésre. Több ez, mint 
amit rendesen orvosi hivatásnak neve- 
zünk. „Társadalmi Szolgálat". Sok ta- 
pintatot és megértést kiván, mert az ál- 
szemérem ellen is kell küzdeni... És 
végül gondoskodni kell a gyermekek- 
ről. Gondolni kell arra, hogy vérbajos 
anya állandó fertőzésnek teszi ki gyer- 
mekét már azzal az egyszerü ténnyel, 
ha ebédet készit neki. 
Ezen gondolkozom és képzeletemben 

elvonul előttem a degeneráltak, gyenge 
elméjüek, vakok, süket-némák szomoru 

menete, az önzés, tudatlanság és lelki- 
ismeretlenség szomoru áldozatai, az 
öröklött vérbaj áldozatai. És megjele- 
nik előttem néhány rettenetes kép, 

amit a nagyszerüen felszerelt Saint- 

Louis kórház muzeumában láttam: 

fényképdokumentumok, viaszprepará- 
tumok, mumiákhoz hasonló ujszülöt- 

tek, gyermekek orr nélkül, ott egyetlen 
szem az arc közepén, amott huscafa- 
tokhoz hasonló szörnyetegek, nyitott se 

bek, a lepránál is undoritóbb fekélyek; 

összeroncsolt arcok, kifolyt szemek és 

a legrémesebb képek sorozata, testi nyo 

moruság, melyben az érintetlenül ha- 

gyott lélek annál jobban szenved, ha 

pedig ezt is megtámadja a betegség, 

nincs annak szomorubb dokumentuma, 
mint a kifejeztéstelen bódult-merev te- 

kintet, mely nem fejez ki gondola- 

tot... 

Ma, amikor minden órában a köteles- 

ségérzete tölti meg a lelkeket, gondol- 

junk egy kicsit a magunk és mások 

egészségével szemben való kötelességre 

-r.) 

ez 

hetne be. 

AMODERN VEGYESZETTEL DOLGOZÓ 

CIN-GYÁRBAN 

auson lépést akoval... 

RUHÁIT FESTESSE ES TISZTITTASSaA 

Válóper . 
a rendőrségenő 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Nem mindennapi ! 

érdekességü „válópen" ügyében intézke- 

dett a minap Muresan Dániel, III. kerületi 

rendőrség kapitánya. Özv. Szekeres Ber- 
talanné Márásesti ucca 43. szám alatti 27 
éves munkásnő megjelent a rendőrségen 
és bejelentette, hogy vadházastársa - Ba- 
ruly Dénes - megverte, majd kést rán- 
tott és meg akarta ölni. 

Nyomban két rendőr szállott ki a hely- 
szinre s a duhajkodó 23 éves férfit előál- 

litották. Kissé nehezen ment a dolog, mert 
az ittas állapotban levő cukrészsegéd az 
első percben a hatósági közegeket felesé 
gével „tévesztette össze" és ütlegelni 
kezdte őket is. Amikor pedig észrevette, 
hogy végzetesen „téved", hangsulyozva 

kérte tőlük a bocsánatokat és minden szó 
nélkül követte őket a kerületre, ahol - 
miután kijózanodott, megkezdték a kihall- 

gatását. Ennek során a ikövetkezőket ál- 
lapitották meg: 

Három hónappal ezelőtt a minden áron 
nősülni akaró fiatalember megismerke- 

dett a fiatalon - és tragikus körülmé- 

nyek között özvegyen maradt férje 
ugyanis alkoholmérgezésben pusztult el - 

Szekeresnével. Néhány heti udvarlás után 
pedig, megkérte a kezét. 

- Nem tagadom: maga nagyon tetszik 

nekem - felelte az özvegy asszonyka bol- 

dog örömmel - csakhogy az esküvő nagy 

költséggel jár. Aztán attól is félek - foly- 
tatta - nehogy iszákos legyen maga is, 

mint a megboldogult Bercim, az Isten 

nyugtassa meg, mert egyébként nagyon 

rendes ember volt. 

Dénes erre fitymálóan legyintett: 

- Még a szagát sem szeretem... 

Végül abban állapodtak meg, hogy egy- 
szerüen összeköltöznek és a szóbelileg kö- 
tött „házassági szerződés" már érvénybe 
is lépett. Tüstént afféle „próbaeljegyzést" 

- Igyuk meg a „pertlit" - inditványozta 

az asszony - ne magázzuk egymást. Re- 

mélem megtartja a szavát és nem hagy 

faképnél. 

- Ő, kérem - biztatta a férfi - egyet- 
len kincsem: a becsületszavam. Szervusz 

hát, anyukám! 

Másnap reggel megrökönyödve állapi- 

totta meg, mert a petróleumpámpa hal- 

vány világánál nem vette észre, miszerint 

menyasszonyának: műufogsora van. Ez na- 

gyon elkedvetlenitette Dénest. De kény- 

telen volt respektálnii. Azonban még is 

már az első napokban veszekedni kezdtek: 

- Miért jössz ilyen későn haza, te csa- 

vargó?! fii 
- Hallgass, te gumiszáju - felelte 

ilyenkor gunyosan a férj. 

Igy történt ez a kérdéses éjszaka is, ami 

kor tettlegességre került a sor. Az asz- 

szony ugyanis elővette a laskanyujtót és 

alaposan „megvendégelte". Nagynehezen 

sikerült a férjnek elmenekülnie a harcias 

nő karmai közül és berohant a legközeleb- 

bi korcsmába, ahol másfélliter rizlinget 

hörpintett fel gyorsan. Majd visszatért és 

a két kupa bor segitségével sikerült most 

már neki „ártalmatlanná" tennie feleségét 
Ekkor viszont egészen szerepet cseréltek: 

a nő menekült el és egyenesen a kerületi 
rendőrségre szaladt. 

- Tessék kapitány ur elválasztani ettől 

a gabonapálinka magazintól - miközben 

mérges pillantást vetett a mellette fész- 

kelődő férjére - nem akarok többé vele 

élmi! 

- Igen, főnök ur, tessék feloldani a be- 

csületszavam alól - kérlelte Muresan ka- 

pitányt a férj is. - Tessék felbontani a 

házasságot. 

- Ezennel a házasságot felbontom - 

mosolygott a rendőrfőtiszt. - Menjenek 

haza a csodába és többé ne rendezzenek 
ilyen cirkuszokat. 

A következő pillanatban az „elváltak 

haragos pillantásokat löveltek egymásra 

és - miután kimentek az irodából - igy 

bucsuztak egymástól: 

- Akasztófára való tekergől... 

- Hallgass, te hárpia!... 

. (Pap J) 


